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DIVERSE 
In numărul viitor articole de: Dr. Al. 

Borza, P. Snciu, Ion Băilă, Gh. Vlădescu-
Băcoasa, ş. a. 

Cronică măruntă 
— Opera clin Bucureşti se sbate înlr'o 

cumplită criza, din cauza lipsei de local. 
Contractul cu teatrul Liric a expirat, ră
mânând acum Opera î i stradă. Singura 
soluţie radicală este ca Bucureştii să cree
ze an palat al său, potrivit pentru o capi
tală de tară. 

— Ziarul „Lupta" ia notă pe larg des
pre articolele d-lor Brăileami şi Mehedin-
ţeanu din numerile noastre recente. 

— Ungurii din capitală s'au constituit 
într'o secţiune a organizaţiei politice de sub 
conducerea d-lui George Bethlen. Secţi
unea din Bucureşti are de preşedinte pe 
d. M. Buna. 

— Duminecă dimineaţa s'a deschis, la 
„Ateneul Roman", congresul general al 
medicilor, în prezenta d-lui prof. L Lu-
paş, ministrul sănătăţii. 

— Un punct din moţiunea votată de 
adunarea generală a „Societăţii Generale 
a Funcţionarilor publici" cere înfiinţarea 
de scoale speciale pentru diferite cate
gorii de salariaţi publici şi creiarea unei 
academii de ştiinţe de stat sau a unei 
secţii administrative pe lângă facultăţile 
de drept sau academiile comerciale. 

— Vineri, 21 Maiu, s'a sărbătorit a 
49-a aniversare a soc. „Tinerimea Ro
mână" , distribuindu-se premiile elevilor 
cari s'au distins la concursul ţinut în 10 
Maiu. 

CONCERTE 

Concertul filarmonicei „Gh. Dima" 
Spaţiul nu ne-a permis să stăruim în 

cronica precedentă despre programul în
tâiului concert dat de filarmonica noastră 
care şi-a inaugurat activitatea prin acest 
concert. O facem acum cu satisfacţia de a 
putea sublinia încă odată un eveniment 
aşa de important din viaţa muzicală a 
oraşului nostru. 

Scopul filarmonicei este popularizarea 
muzicei alese în păturile largi ale popu
laţiei orăşene. Dela întâiul punct a început 
cu titanul compoziţiei muzicale: Beetho-
ven. Acest îndrăsneţ debut se explică prin 
faptul că simfonia II, compusă pentru 
orhestră mică, este şi mai uşor de execu
tat şi mai lesne de înţeles. Prin armonia 
melodiilor şi liniştea sufletească, ce se 
degajează din această compoziţie, cucereşte 
şi un auditor mai puţin pregătit. După 
Beethoven, un alt geniu ăl muzicei: Wag-
ner. Idila lui, Siegfried, compusă în onoa
rea fiului său cu acelaş nume, se caracte
rizează printr'o fineţe a compoziţiei care 
trădează o dispoziţie de fericire a autoru
lui. Mai mult a fost gustat, ni s'a părut, 
Suita lui Debussy, o serie minunată de 
tablouri zugrăvite în culori vii şi strălu
citoare, cari se succed în variaţii continue, 
vrăjind auditoriul. Poate că muzica im
presionistă, pe care o reprezintă Debussy, 
este cea mai potrivită pentru Introducerea 
unui public mai puţin iniţiat în templul 

fermecător al acestei arte distinse. „Prelu
diile" lui Fr. Liszt au încheiat programul. 

D-lui Marţian Negrea, dirijorul, îi re
vine partea cea mai mare de merit pentru 
această audiţie muzicală. Compozitor in
spirat, profesor distins la Conservatorul 
din localitate, d-sa este şi un inteligent 
mânuitor al baghetei de dirijor. Pentru 
această din urmă calitate, filarmonica 
„Gh. Dima" îi va fi un bun prilej de per
fecţionare. 

CĂRŢI, REVISTE, ZIARE. 

Flamura este a treia dintre revistele 
literare pe cari ni-le trimite Craiova. Spu
nem „a treia" înţelegând prin aceasta o 
situare a ei în urma celorlalte două „Nă
zuinţa Românească" şi „Ramuri", cari o 
întrec atât prin valoarea materialului sufle
tesc cât şi prin execuţie tehnică. Prin 
„Flamura" Craiova ne trimite un al doilea 
specialist în literaturile îndepărtate, atât 
de puţin cunoscute la noi. D. Popescu-Te-
lega, sufletul „Năzuinţii Româneşti" ne-a 
adus sufletul mediteranian care vibrea
ză în literatura ţării lui Don Quichote, 
iar d. Marcel Romanescu, sufletul „Fla
murii" , ne aduce, aerul tare, sufletele aspre 
chinuite de o realitate crudă cari mişună 
în literaturile nordice. Esseurile d-sale asu
pra nordicilor dovedesc nu numai înţele
gere ci şi o reală putere de expresie, do
vada unui suflet de artist. — Restul lite
raturii din „Flamura" nu se ridică în va
loare deasupra obişnuitelor schiţe şi poezi
oare de cari sunt supra-saturate revistele 
noastre. Pentruce însă atâta cheltuială de 
săgeţi împotriva tuturor taberelor literare? 
Cronica răsună aproape în întregime de 
ditirambii în cari numeroşii membrii ai 
comitetului de redacţie se laudă reciproc 
sau — mai ales — de inutile invective 
împotriva duşmanilor. 

Sobrii nordici nu se disting prin astfel 
de moravuri, domnule Marcel Romanescu. 

Şomajul în ţările europene. — Buleti
nul Federaţiei sindicale dela Amsterdam 
arată că la finele lui April Anglia avea 
900.600 şomeri, Belgia 8616, Franţa 13,838, 
Ţările de jos 31, 890, Italia 156.382, Au
stria 175.581, Polonia 183.640, Rusia 100 
de mii, Elveţia 11.834, Ungaria 22.436 şo
meri. Criza este provocată în mare parte 
de supraproducţiunile ce nu şi-au găsit 
pieţe de consumaţie, iar fabricile s'au vă
zut nevoite a concedia muncitorii şi a li
mita producţia. 

Obligativitatea comunelor de a crea bi
blioteci populare. — Reproducem din foi
letonul „Cuvântului", despre care vor
bim, pe larg în altă parte, următo
rul pasaj: „William Ewart e cel dintâi 
care a propus la 1850 parlamentului en
glez, înfiinţarea de biblioteci şi muzee. Prin 
această lege, fiecare comună care avea 
5000 locuitori se îndatora să pună o taxă 
de 6 centime la un bir de 25 lei. Cu acea
stă lege — legea Ewart — s'au deschis bi
bliotecile publice în Anglia; Scoţia şi Ir
landa au introdus în 1853 o taxă îndoită 
şi măsura a dat atâtea roade, în cât la ju
bileul de 50 de ani de domnie a Reginei 
Victoria, guvernul englez n 'a găsit un act 
mai fericit de comemorare, decât să în

fiinţeze un mare număr de biblioteci da
niile poporului: Queen's jubileum library. 

In Franţa, Adunarea Convenţiunei a de
cretat încă clin epoca revoluţiei înfiinţarea 
de biblioteci pentru fiecare departament al 
ţării, măsură legiferată la 1868. 

In Germania nu există sat fără bibliote
că. Astăzi funcţionează şcoli de biblioteci 
la Berlin, Leipzig şi Dusseldorf. 

Japonia, cu uimitoarea ei putere de a-şj 
însuşi toate bunurile civilizaţiei occiden
tale, a înţeles că îmbunătăţirea, socială şi 
politică nu poate veni decât dela carte 
fncă din 1888, Tanaka era trimis în An
glia şi America să studieze organizarea 
bibliotecilor populare. întors a propus legea 
bibliotecilor, introducând un bir special 
pentru întreţinerea lor. Rezultatul a fost, 
după mai puţin de jumătate de veac, cla
sarea Japoniei printre marele puteri de a 
căror voinţă depinde soarta păcii şi a răz
boiului din întreaga planetă. 

Statele-Unite şi-au legat numele de cele 
mai mari fundaţii de cultură. Filantropii 
de peste Atlantic nu uită să dăruiască din 
când în când fărimituri şi pentru cultura 
Europei sărăcite. 

Cehoslovacia, în adunarea naţională din 
Iunie 1919 a votat o lege prin care crează 
un impozit pentru biblioteci, obligând fie
care sat să-şi aibă biblioteca publică. Orice 
adunare de 400 locuitori trebue să-şi aibă 
bibliotecă. Un impozit de 50—80 centime 
pe ani, de locuitor, acoperă cheltuelile de 
întreţinere. 

Legea bibliotecilor naţionale, judeţene şi 
săteşti din Bulgaria, intrată în vigoare la 
I Ianuarie 1921, prevede subvenţii dela 
Stat, judeţ şi comună, iar întreţinerea bi
bliotecilor cade în sarcina comunei. 

In Italia, un decret-lege din 1919 obligă 
de asemeni comunele să întreţină biblio
teci populare. 

Legiuitorul român ar avea aşa dar, de 
unde să adune exemple şi folosească expe
rienţa altora. Şi dacă nu e convins — să 
se convingă. Pe cât ştim, Fundaţia cul-
turg>lă Principele Carol adunase pentiii 
guvernul trecut şi oferise materialul nece
sar pentru motivarea unui proiect de lege 
privitor la obligativitatea comunelor de a 
înfiinţa şi întreţine biblioteci populare. A 
fost undeva îngropat acest material? Noul 
guvern afirmă cu stăruinţă intenţia de a 
începe o politică a cullurii, altfel decât în 
improvizaţiile trecătoare. 11 aşteptăm la 
lucru — pe cât de darnic s'a arătat în fă-
gădueli". Cezar Petrescu 

REDACŢIONALE. — 1. Rugăm a ni-se 
trimite manuscrise citeţe, scrise exclusiv 
cu cerneală. 

2. Manuscrisele colaboratorilor externi 
se depun până Sâmbăta la orele 18; ale 
colaboratorilor interni până Marţi la orele 
18; iar ale cronicarilor până Joi ora 10. 

3. Autorii cari pun note la articole sunt 
rugaţi a le numerota continuativ (dela 
1 la X) pentru întreg articolul, nu pe filă 
de manuscrise. 

Secrt. de red. 
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P 1 L S U D S K I 
Deseehilibrul sufletesc care stăpâ

neşte întreaga lume după războiul mon
dial, şi deseehilibrul economic şi so
cial care încă nu şi-a găsit liniştea în 
urma întreruperii mersului normal al 
societăţii şi a răsturnării stărilor de 
mai înainte, caută o stabilizare. 

Dorinţa acestei stabilizări e generală. 
Toţi se gândesc la mijloacele ce sunt 
necesare pentru reducerea echilibrului, 
pentru liniştirea durerei produse de 
continua excitare nervoasă, pentru re
luarea muncii de reconstrucţie, pentru 
reluarea drumul spre progres. Toţi se 
gândesc la omul care ar putea în
făptui această minune, care ar reda so
cietăţii: echilibru, linişte, stabilitate. 
E o aspiraţie generală către un mân
tuitor. 

Aici este explicaţia pentruce Spa
niolii aclamă pe Primo de Riviera, pen
truce Italienii aclamă pe Mussolini, 
pentruce Grecii aclamă pe Pangalos, 
pentruce acum Polonii aclamă pe Pil-
sudski. 

Eroul militar polon şi fostul preşe
dinte de republică, constituţional şi de
mocrat, est din nou socotit ca acel care 
aduce salvarea patriei, linişte şi ordine 
în"ţară, bună dispoziţie de muncă şi 
prosperitate, îmbunătăţirea stărilor 
economice şi sociale. El reia puterea, 
instalează un nou preşedinte de repu
blică în palatul Belvedere din Varşo
via, dă ţării un guvern dintre oamenii 
săi. 

Mareşalul Pilsudski declară că^res-
poetă constituţia şi legile ţării, el însă 
fiind venit în fruntea unei armate răs-
vrătite, cucerind cu forţa capitala ţării 
şi palatul tprezidenţial, instalându-se 
din voinţa sa acolo, el nu poate fi de
cât un revoluţionar, şi regimul său un 
regim de dictatură. 

Aclamaţia populară ou care e întâm
pinat nu este decât reflexul laşităţii cu 
care poporul primeşte şi dictatura. 

Dacă această dictatură se înscău
nează în numele democraţiei, sau în 
numele aristocraţiei este tot una. Fap
tul că Pilsudski a învins guvernul po

lon, ajutat de muncitorime care a de
clarat greva generală şi continuă con
ducerea politică a ţării ajutat de par
tidul socialist care s'a declarat de par
tea lui din prima zi, dacă nu partidul 
socialist a pregătit chiar această lovi
tură, nr.-i schimbă caracterul. Orcum 
Mareşalul Pilsudski rămâne un revolu
ţionar. 

Fireşte că pentru un mareşal şi un 
militar acţiunea lui Pilsudski apare ne
înţeleasă. Prin educaţie, prin funcţiune 
prin mentalitate de castă şi stare de 
spirit, militarul, în societatea noastră 
burgheză, e un element conservator, 
reacţionar, de dreapta. Nu e nevoie să 
ne ducem gândul în Spania, Italia sau 
Grecia unde comandanţii de oşti, au 
întronat dictatura contra democraţiei, 
contra socialiştilor, contra ideilor de 
libertate, de umanitate. Pilda o avem 
în ţara noastră. Şi mai mult, nu odată 
în faţa neputinţei oamenilor politici 
de a năbuşi în popor dorinţa de liber
tate, de legalitate, de democraţie, am 
fost şi suntem ameninţaţi de dictatură 
militară. Şi totuşi în Polonia s'au gă
sit militari care să apere democraţia, 
contra reacţiunii conservatoare. 

Care să fie cauza? 
Frământările politice din Portugalia, 

Spania, Italia, Grecia, care fără a in
teresa massele poporului, împiedecau 
reluarea vieţei normale, a refacerei şi 
reluărei drumului spre progres, ţineau 
în loc viaţa naţională şi inf eriorizau pe 
zi ce trecea acele ţări faţă de celelalte 
ţări europene, au dus la dictatură. 
Aceste ţări monarhice sau cu veche 
tradiţie monarhică, au dus, în chip fi
resc, la dictatură conservatoare, anti
democratică şi reacţionară. 

Revoluţiile nu se pot face dacă re
voluţionarii nu dispun de armată. Câtă 
vreme armata e în mâna monarhului şi 
a oligarhiei orce mişcare revoluţionară 
e condamnată mai înainte, şi înecată 
în sânge. In ţările mediteraniene revo
luţiile au fost făcute cu ştirea monar
hului şi a oligarhiilor conducătoare, şi 
cu sprijinul armatei naţionale. Deaceia 

găsim în fruntea acelor ţări coman
danţi de oşti, şi regim antidemocratic 
şi reacţionar. Chiar Mussolini, care ar 
părea să fi venit în fruntea unor le
giuni populare, a venit cu consimţă
mântul Regelui Italiei, care nu a tri
mis oşti contra dictatorului şi El, cel 
dintâiu, 1-a recunoscut ca atare în veş
nica Romă. 

In Polonia situaţia este puţin dife
rită. Frământări politice sunt şi acolo, 
frământări care periclitează chiar uni
tatea şi existenţa Statului polon. Dar 
nu aceasta durea partidul socialist po
lon, sau partidul populist „Wyzwo-
lenie", sau partidul muncii. 

Intr'un parlament în care majo
ritatea de dreapta, stăpânitoarea ţării, 
reprezenta deabia 54% din totalul 
mandatelor era naturală o frământare 
continuă şi pernicioasă intereselor ge
nerale. 

Polonia e o ţară trecută prin revo
luţie, o republică clădită pe o stare de 
spirit, pe o mentalitate dmocratică şi 
antimonarhică ce trăieşte de pe când 
Polonia făcea parte, fără voinţa ei, din 
Rusia ţaristă, sau Austro-germania im
perialistă. Polonia e o ţară profund de
mocratică, de spirit democratic, de 
care nu sunt străine nici vechile ei fa
milii princiare şi nobilitare. 

In faţa guvernului „reacţionar" pe 
care a feuşit să-1 dea Wittos cu ajuto
rul partidelor: populist „Piast", naţio-
nalist-democrat (Plucinski), democratic 
creştin (Pihokski), uniunei populiste 
naţionale (Glabinski), naţional-munci< 
toresc, naţional creştin, popular cato
lic şi aşa mai departe, se ridica coa
liţia social democratică, de stânga. 
Această coaliţie jurase fastului guvern 
luptă cu toată energia şi prin toate 
mijloacele. Şi totuşi, ea a avut prile
jul să vie în chip normal la guvern, 
în frunte chiar cu Mareşalul Pilsudski, 
şi n'a voit. Din vina sa s'a făcut ultima 
încercare ou Wittos care a reuşit să-şi 
alcătuiască cu partidele de dreapta un 
guvern, dupăce eşuase încercarea sa 
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de a alcătui im guvern cu partidele 
de stânga. 

Care sa fie cauza că s"a preferit calea 
revoluţionară,, care e atât de primej
dioasă şi atât de nesigură? 

Fostul socialist revoluţionar Pil-
sudski, întemeietorul partidului socia
list polon, întemeietorul presei socia
liste polone, omul masselor muncitoare 
poloneze, astăzi Primul mareşal al Po
loniei, şi conducătorul de fapt al arma
tei poloneze, a rămas democrat şi so
cialist, şi nu putea îngădui întronarea 
unui regim antidemocratic în republica 
sa. . 

Solicitat de partidele de stânga să 
întărească pentru totdeauna în Polonia 
un regim democratic şi socialist, şi să 
preia preşidenţia Republicei, Mareşa
lul pilsudski astăzi ministru de război 
în cabinetul său, şi preşedinte de fapt 
al Republicei, deşi preşedinţia este 
astăzi, de formă, interimar, ţinută po
trivit Constituţie^ de Mareşalul Dietei 
Rataj., va fi mâine aclamat şi de Adu
narea Naţională ca adevărtul om demn 
de preşidenţie. 

Ar fi putut să se numescă singur 
preşedinte, doar însuşi fostul preşe
dinte Wojciechowski a cedat preşe
dinţia în favoarea Mareşalului, însă 
el n'a voit aceasta. S'a ferit să arunce 
ţara într'o veşnică luptă politică. A 
voit ea alegerea lui să fie făcută chiar 
de acele partide de dreapta, care l-au 
nedreptăţit de-atâtea ori, care l-au umi
lit uneori, chiar şi care căutau toate 
mijloacele să-1 îndepărteze dela guvern 
el omul cel mai popular în Polonia. 

In altă ţară explicaţia atitudine! lui 
Pilsudski ar fi dorinţa lui de a ajunge 
Rege, în Polonia nu este decât dorinţa 
acestui mare polon de a întrona demo
craţia, libertatea, ordina, munca, pro
păşirea. 

El vine respectând constituţia, res
pectând legile, respctând parlamentul 
căruia i-a cerut numai recunoaşterea 
guvernului său. El a declarat să este 
complect desinteresat în acţiunea sa, 
dacă noul guvern va putea fi consti
tuit din oameni competenţi, potriviţi 
locurilor ce li-se încredinţează, el în
suşi luând portofoliul războiului. El 
vine ca un reprezentant autorizat al 
poporului nemulţumit de conducătorii 
săi, cari îl duceau pe alte făgaşe decât 
acelea ale intereselor naţionale. 

In ţara noastră regimuri autocrate şi 
antidemocratice se succed unul după 
altul; constituţia e călcată, drepturi 
sfinte cetăţeneşti sunt nesocotite, legile 
sunt batjocorite; nimeni şi nimic nu e 
sigur în această, ţară; o mână de oa
meni stăpânesc rând pe rând în folosul 
lor personal; averea publică e jefuită; 
lucrul public este lăsat în ruină; viaţa 
de Stat se desorganizează; naţia de

cade, prestigiul nostru se năruie. La 
noi, în lipsa noastră de oameni, nu în
trezărim un Pilsudski, şi câtă nevoie, 
am avea de un om cu intuiţie genială, 
cunoscător adânc al stărilor noastre şi 
al oamenilor, un democrat sincer, un 
om iubit, respectat,, mi om de mare 
putere de voinţă, care să ştie ce vrea, 
şi să vrea pentru binele poporului, un 
om care să adune în jurul său toate 
forţele vii ale neamului, o mare perso-

•Sunt nouă ani de atuncea. Războiul 
mondial era la apogeu în 1917, şi 
moartea secera victorioasă milioane 
de vieţi cu coasa ei grozavă... Ura 
bântuia dealungul şi latul globului şi 
se părea că a distrus ultima licărire 
de iubire din inimile oamenilor can
didaţi ai morţii... Rar se mai găsea 
câte-un suflet, uman în care mai lică
rea flacăra iubirii, şi când se întâlneau 
două fiinţe a căror inimă bătea pentru 
iubirea de oameni, ele se îmbrăţişau 
ca creştinii pe timpul lui Nero ... 

Verdunul rezistase atacurilor ultra-
violente ale germanilor, poate că da
torită faptului că şi românii — cu 
spiritul lor de jertfă — atrăsese asu
pra lor tot potopul artileriei germane 
şi astfel latinii transcarpatini au sal
vat Parisul de cutropirea hoardelor 
barbare. Deaceea valurile de ură. ale 
ungro-austro-germanilor năvăliră bar
bar asupra „valahilor" izolaţi. 

Căderea Bucureştilor a făcut pe cu
ceritori să se dedea la orgii barbare 
în cari găseau un adevărat deliciu. 
Nu am fost acolo şi mc am putut ve
dea ce au făcut pe locul de pradă, 
căci deşi militar şi eu. soarta m'a pă
zit de-a lua parte la paradă, ci am 
rămas în capitala Ungariei având mi
siunea să îngrijesc de răniţi şi bolnavi. 
Dar am văzut victimlle orgiilor de 
cari vorbeau, am văzut lagărul „inter
naţilor dela Tapiosoly, un sat din 
comitatul Pesta, pe linia Oradea — 
Budapesta cam la 50 km. dela cetatea 
lui Buda. 

Intr'un lagăr mic ce se înjghebase la 
marginea satului lângă calea ferată 
internaseră 4000 de români: civili şi 
militari, în mare parte din Oltenia, 
cari încercuiţi fiind de inamic, au cre
zut că nu vor cădea prizonieri dacă 
lapădă arma şi uniforma şi se retrag 
în casele lor. Dar au fost totuşi prinşi 
şi internaţi în acest lagăr al suferin
ţelor. 

Erau printre ei oameni de toate ca
tegoriile: intelectuali, meseriaşi, co
mercianţi, ţărani. Soarta comună şter
se însă dintre ei orice nuanţă a deose~ 
birei de clasă... Erau printre ei şi 

naJitate morală. Un asemenea om nu-I 
avem nici între partidele noastre, nici _ 
în afară. Iar armata noastră nu ne-ar 
putea da decât un Pangalos, nu un 
Pilsudski. 

De frica unui Pangalos, partidele 
noastre vor şti să ne dea de bună voie 
un regim de legalitate, de dreptate, de 
cinste, de libertate, de democraţie? 

Nu o credem! 
N. Ghiulea 

•femei, căci Ecaterina Teodoroiu du
sese faima printre nemţi şi unguri că 
româncele luptaseră alături de fraţii şi 
soţii lor pentru eliberarea Transilva
niei. Ba unii afirmau chiar, că în Ol
tenia au găsit multe femei îmbrăcate 
militar este şi armele nu le-au predat 
decât în urma torturilor la care au 
fost supuse. 

Patru mii de oameni îngrămădiţi in
tr'un lagăr strâmt şi fără mijloace de 
apărare contra intemperiilor. Câteva 
barăci şi corturi constituimi tot adă
postul lor ... şi mizeria era îngrozi
toare . . . 

Dar în scurt timp veni şi foametea. 
Internaţii erau hrăniţi cu lături, căci 
şi pe spinarea acestor nenorociţi se 
îmbogăţeau călăii pe ale căror mâini 
fuseseră daţi. Nimenea nu putea eşi 
din lagăr, decât doi-trei favorizaţi, 
cari, la plecarea de-acasă, îşi luaseră 
ceva parale cu care îşi răscumpăraţi 
libertatea provizorie. Nici intra nu pu
tea nici un strein în lagărul foametei 
.şi mizeriei, şi mâncare li-se putea adu
ce numai după, îndeplinirea formali
tăţilor cerute de coma-ndantul militar. 
Şi ne-am găsit câţi-va români „liberi" 
în cetatea lui Buda, cari cu inimile co
pleşite de milă, am putut rupe câte 
ceva dela gura familiilor noastre, să-
ducem fraţilor din lagăr. Dar ce erau 
câteva pâini sau mălai la 4000 de guri 
chinuite de foame?!... 

Lagărul mizeriei şi foametei se trans
formă în curând într'un imens spital 
epidemic, apoi într'un lagăr al morţii. 
Şi într'o singură zi muriră 1500 de ro
mâni, transportaţi ca vitele pe pămân
tul înstrăinat al Ungariei. 

Mulţi au înnebunit şi au trăit nebuni 
săptămâni de-arândul apoi au murit şi 
ei. Alţii cuprinşi de groaza sorţii ce-i 
aşteptau şi chinuiţi de suferinţe s'au 
sinucis. 

Un singur medic militar cu numele 
Lucaci, care probabil se simţea înru
dit cu aceşti martiri, avu curajul să 
imtre în lagăr şi să încerce a combate 
epidemia. Dar în scurt timp a fost şi 
el trântit la pat şi eră cât pe aci să 

Inscripţia de pe mormânt 
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împărtăşească soarta acelora pe cari 
voia să-i salveze. 

... Şi în scurt timp pe movila din 
dosul lagărului paralel cu linia ferată 
mii de cruci îngrămădite vesteau că 
aci sunt îngropaţi clae peste grămadă, 
fără sicriu şi fără ceremonie mii de 
martiri anonimi ai războiului mondial, 
despre cari cine ştie dacă va scrie 
istoria un scurt pasaj ... 

Călătorii trenurilor se întrebau ade
sea: ce morminte sunt acelea proas
pete cu atâtea cruci? Şi când vedeau 
lagărul găseau explicaţia... Unii mai 
curioşi se dedeau jos — îşi prelungeau 
biletul — şi aşteptând trenul următor 
vizitau jalnicul cimitir. 

Eu vizitam regulat lagărul şi ci
mitirul. Mă duceam ca la o biserică, 
căci vedeam în mormintele cu cruci 
galbene nevopsite martirajul unui 
neam întreg, care gemea sub călcâiul 
tiraniei. 

Intr'una din zile mă plimbam singur 
printre grupurile de morminte şi gân
durile mele zburau departe în Oltenia, 
unde îmi petrecusem şi eu câţiva ani 
de copilărie, la locul natal al acestor 
martiri, cari zac aci departe de ai lor, 
cari desigur îi aşteaptă cu nădejde să 
vie acasă... Şi fără voia mea ochii 
mi-se umplură de lacrimi şi căzui în 
genunchi lângă o cruce... 

Ochii mi-se aţintiră asupra unor cu
vinte scrise cu creionul pe cruce: 

„Cupa suferinţelor s'a umplut cu 
vârf. Timpul desrobirei a sosit. Lăsăm 
cu glas de moarte strigat de aci din 
inima Ungariei să se scoale toţi ro
mânii şi scuturând jugul robiei să ne 
răzbune pe noi!" 

Lacrimile mi-se uscară şi cu inima 
plină de speranţă am plecat din cimi
tir. De atunci de câte ori veneam la 
cimitir, mă duceam de-adreptul la cru
cea cu inscripţia şi odată am găsit o 
tânără fată care silabisea slovele ro
mâneşti, l-am ajutat să le citească şi 
aflând că e româncă i-am tălmăcit ce 
înţelegeam eu din acea inscripţie. 
Ne-am făcut prieteni. 

Trecuse iarna. Ne aflam în primă
vara anului 1918. Noi continuam vizi
tele din când în când la lagărul şi ci
mitirul cu mormântul a cărui inscrip
ţie spălăcită de intemperii ne atrăgea 
ca la un loc sfânt. In lagăr nu mai 
erau decât câteva sute de oameni. 
Aproape toţi muriseră. 

Odată ne întâlnirăm un grup de 
tineri. Unul, inginerul Gropini, zise: 
„să ştiţi băeţi că aceste cuvinte scrise 
de un muribund pe crucea tovarăşului 
său de suferinţă, tocmai aci în centrul 
Ungariei, vor avea o însemnătate isto
rică." Şi zefirul primăverei aducea tot 
mai încrezătoare speranţa în biruimţa 
dreptăţii... Xiron Albani 

Intr'o lucrare anterioară publicată 
în această revistă (Vezi Soc. de Mâine 
No. 2 din 1924) am încercat a arăta 
cititorului curentul de idei, ce predo
mina pe atunci între savanţii antire-
lativişti. 

Am văzut atunci, că unii savanţi 
nu admiteau deloc teoriile relativiste; 
alţii le admiteau, dar încercau a dedu
ce rezultatele acestor teorii cu ajutorul 
unui calcul cu mult mai elementar de
cât cel folosit de Einstein şi în gene
ral de relativişti. Ne-am convins în fi
ne, că o mare parte a rezultatelor re
lativiste se poate obţinea şi fără aşanu-
mitul calcul „tensorial", amintind în 
special lucrările lui Bucherer din 
Bonn, care aplicând teoria cvantelor şi 
principiul inerţiei energiei a desvoltat 
în mod aproape elementar toate rezul
tatele relativiste. 

Cu toate acestea teoria relativităţii 
a câştigat tot mai mulţi adepţi. Acum 
putem zice, că ea a trecut peste faze
le începutului. Nu se mai face în jurul 
ei atâta reclamă de o presă interesa
tă; publicul s'a plictisit chiar de atâ
ta „relativitate" — de care de alt
cum habar nu are, cum nu au nici 
acei savantlâci. cari se numesc „fizi
cieni" şi nu au nici idee de metodele 
matematice ale fizicei moderne. 

Discuţiile în jurul acestei probleme 
s'au mai calmat. Dar o nouă experien
ţă făcută de americanul Miller părea, 
că subminează însăşi baza experimen
tală a acestui principiu. Despre acea
stă experienţă s'a scris mult şi în pre
sa zilnică, ca de una ce ar sdruncina 
bazele teoriei relativiste. In revistele 
de popularizare a ştiinţei încă se vor
bea de criza relativităţii. 

Să ne dăm deci seama de situaţia 
actuală a teoriei relativităţii, ca după 
aceea să considerăm rezultatele noilor 
experienţe. 

înainte de a se ivi teoria relativită
ţii —• şi anume în ultimele decenii ale 
veacului trecut — situaţia fizicei era 
următoarea: 

Mecanica forma o parte de sine stă
tătoare a fizicei. Mecanica punctului şi 
a corpurilor solide era destul de des-

voltată, cel puţin în ce priveşte cor
purile rigide şi fluide ideale. O altă 
parte a fizicei era infeodată electrodi-
namicei. Fenomenele magnetice, elec
trice şi optice — mai bine zis fenome
nele energiei radiante — toate erau 
părţi din edificiul impozant al elec-
trodinamicei. Energetica, ştiinţa ener
giei era o ştiinţă aparte, de sine stătă
toare, cum e şi astăzi; în mod fenome
nologic ea îşi dă seama de toate feno
menele aparţinătoare celor două gru
puri menţionate mai sus, ea clasează, 
descrie şi ordonează aceste fenomene, 
fără a le explica însă în mod cauzal. 
Această perfecţiune atrăgătoare şi a-
măgitoare a obţinut-o energetica,, mai 
ales în urma lucrărilor savantului 
francez Duhem. 

Mai există un fenomen curios, a 
cărui afinitate cu ceilalţi agenţi ai na-
turei nu se putea demonstra nici de 
cum. Acest fenomen e gravitaţia uni
versală. Inzadar au căutat, dela New
ton încoace, generaţii întregi să afle 
o legătură oarecare între gravitaţie şi 
celelalte fenomene ale naturei; a tre
buit să vină teoria relativităţii să în
făptuiască acest ideal. ' 

Cu un cuvânt situaţia fizicei la 
sfârşitul secolului trecut era cea men- [ 
ţionată mai sus: mecanica deoparte, 
electrodinamica de alta, iar/gravitaţia " 
sta ca un sfinx fără a avea vre-o le
gătură cu ele. încă nu sosise vremea, 
la finea secolului trecut, ca aceste trei s 
ramuri ale fizicei să se contopească 
într'un ansamblu armonios. ; 

Tot în acest timp îi frământa pe fi
zicieni şi pe astronomi o problemă fo
arte arzătoare. Era problema eteru
lui cosmic, eter considerat ca vehico-
lul fenomenelor electrodinamice, deci 
şi a luminei. Fizica considera eterul ca 
o substanţă extrem de fină, ce umple 
întreg universul. Această substanţă 
era considerată din partea fizicienilor 
— în urma lucrărilor lui Maxwell şi 
a şcoalei sale — ca având însuşiri e-
lectrodinamice. Ba încă pentru a putea 
explica pe deplin toate fenomenele 
electro-optice, acest eter trebuia — în 
baza lucrărilor renumitului Lorentz — 
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să stea nemişcat în spaţiu, în aşa fel, 
că acest eter pătrundea toată mate
ria, care însă mişcându-se în acesta 
îl lăsa absolut nealterat. Deci predo
mina concepţia eterului electrodina-
rnic, fix. 

Concepţia aceasta a eterului fix a 
dat naştere la noi cercetări, în baza 
cărora s'a ajuns la teoria relativităţii. 
O nouă problemă se punea astronomi
lor şi fizicienilor: Dacă eterul este fix, 
sau fixat printr'un agent oarecare în 
spaţiu, atunci noi cari ne mişcăm ,în 
eter cu o viteză destul de mare — cu 
viteza pământului — ar trebui cu aju
torul aparatelor noastre să observăm 
aşa numitul „vânt" al eterului — toc
mai aşa, cum un automobilist simte 
aerul bătându-i în fată, când face 
cursa cu o viteză oarecare. 

O pleiadă de savanţi, în laboratoa
rele lor s'au pus pe lucru; au imaginat 
fel de fel de experienţe, unul mai in
genios decât celalalt, cu scopul de a 
observa acest „vânt" al eterului, vânt 
postulat, în mod foarte natural şi logic 
de toţi savanţii. Această problemă de a 
afla „vântul" eterului era însăşi pro
blema existentei eterului. 

Cu toate cercetările lor însă savan
ţii nu au putut afla „vântul" eterului. 
De aici mare desperare în cercul fizi
cienilor. In fine s'a recurs la celebra 
experienţă executată de Michelson şi 
Morley. Aceşti savanţi au construit un 
aparat foarte sensibil, cu ajutorul că
ruia „vântul" eterului, dacă ar exista, 
trebuia demonstrat. Rezultatul însă a 
fost negativ. Va să zică aparatul cel 
mai sensibil, experienţa cea mai mi
nuţioasă a lui Michelson-Morley a dat 
un răspuns negativ la această între
bare pusă naturei. Deci „vântul" ete
rului nu există. Ei bine, dar atunci nu 
există nici eter. In consecinţă însăşi 
existenta eterului era, teoretic, sdrun-
cinată. De aici mare alarmare în cer
cul fizicienilor şi astronomilor. Se 
părea atunci, că inexistenta eterului şi 
a vântului eterial clătina în temeliile 
lor principiile fundamentale ale fizi
cei, atât de frumos construite în decur
sul secolilor. 

Dar iată, că vine omul genial care 
într'un mod foarte elegant readuce li
niştea. E vorba de distinsul fizician 
H. A. Lorentz din Leyden. Lorentz a 
explicat pentru ce rezultatul experien
ţei lui Michelson-Morley a fost şi tre
bue să fie negativ, asigurând deocam
dată existenta eterului. 

După Lorentz noi trebue să aban
donăm idea corpului rigid. Când un 
corp oarecare se mică în spaţiu, di
mensiunile corpului în direcţia mişcă
rii se modifică şi anume corpul se 
contrage în această direcţie. Un corp 

cilindric bunăoară dacă se mişcă în 
direcţia axei sale cu viteză constantă, 
atunci acest corp devine mai scurt în 
direcţia axei. Tot în baza explicării 
lui Lorentz trebue să renunţăm defi
nitiv la idea simultaneităţii. Fiecare 
loc din univers are timpul său propriu, 
iar fenomene simultane nu există. 

Dacă admitem aceste ipoteze ale lui 
Lorentz, ne putem explica imediat re
zultatul negativ al experienţei lui Mi
chelson-Morley. Eterul poate exista 
şi mai departe, dar noi nu putem să-i 
constatăm prezenta în mod experi
mental. In sfârşit Lorentz a salvat 
existenta eterului. 

începând cu anul 1907 apar renu
mitele lucrări ale lui Einstein, iar mai 
târziu ale genialului matematician din 
Gottingen, Minkowsky, urmate iarăşi 
de alte lucrări importante ale Iui Ein
stein, cari toate au ca ţintă o construc
ţie ireproşabilă a edificiului teoriei re
lativităţii. Intâiele lucrări ale lui Ein
stein sunt mai mult o interpretare in
genioasă a lucrărilor lui Lorentz. In a-
cestea Einstein vorbeşte numai de fe
nomenele gnerale, cari se pot obser
va în cazul unui corp, ce se mişcă dea-
lungul unei drepte cu o viteză con
stantă. Iată cam ce spunea Einstein în 
primele sale lucrări fizicienilor: Toate 
încercările voastre de a afla „Vântul" 
eterului şi deci existenta eterului sunt 
iluzii! Voi vreţi să aveţi un rezultat 
pozitiv, vreţi să aflaţi mişcarea abso
lută a pământului fată de eterul fix, 
— dar aceasta este imposibil! In uni
vers nu există decât mişcare relativă. 
Nu există nici un fenomen în lume, 
care te-ar îndreptăţi să presupui, că 
ar exista mişcare absolută. Toate feno
menele sunt relative. In cazul unui 
corp oarecare dimensiunile acestui 
corp şi scurgerea timpului pe acest 
corp se modifică în aşa chip, încât e 
imposibil a afla o mişcare absolută, 
o mişcare oarecare fată de eterul fix. 

Minkowski în lucrările sale merge 
mai departe şi cuprinde concepţiile lui 
Einstein într'o formă admirabilă. Du
pă Minkowski noi trăim într'o lume 
cu patru dimensiuni şi nu cu trei. 
Spaţiul şi timpul nu mai sunt sepa
rate unul de altul; spaţiul şi timpul 
iaolaltă formează un ansamblu supe
rior, o singură unitate, numită lumea 
Minkowskiană. Spaţiul şi timpul sepa
rat sunt numai nişte umbre ale acestei 
lumi cu patru dimensiuni. Noi însă, 
cu organismul nostru imperfect, nu 
putem observa această lume superi
oară, ci numai două manifestaţii sim
ple ale acestei lumi, anume: spaţiul 
şi timpul separat. Dacă ar exista o fi
inţă superioară cu simţuri mai perfec
te, aceasta ar vedea cu totul altcum 

spectacolul universului. Pentru acea
stă fiinţă nu ar exista nici trecut, 
nici viitor, în lumea Minkowskiană nu 
există decât prezentul. Numai noi, fi
inţe imperfecte, traducem cu simţu
rile noastre în mentalitatea noastră o-
menească fenomenele din lumea Min
kowskiană în aşa chip, încât facem 
deosebire între trecut, prezent şi viitor, 
şi separăm spaţiul de timp. Studiind 
aceste lucrări î{i aduci aminte de un 
pasaj din „Divina Commedia", a lui 
Dante, în care nemuritorul italian vor
beşte de o inteligentă superioară, pen
tru care nu există trecut nici viitor, 
pentru care totul nu e decât prezent. 

S'ar crede, că cu ivirea teoriei rela
tivităţii idea absolutului a dispărut cu 
desăvârşire. Dar nu e aşa. A dispă
rut absolutul domeniului fizic, în 
schimb apare un absolut mai formida
bil decât cum şi l'a putut imagina îna
inte un savant sau un filozof. Dacă 
ar trăi astăzi celebrul filozof al An
gliei, Spencer, numit şi filozoful abso
lutului, el ar fi pe deplin satisfăcut 
de aşa numita teorie relativistă de azi. 
Dar să ne explicăm. E adevărat, că 
în baza teoriei relativităţii toate feno
menele fizice sunt relative şi nici un 
fenomen nu te conduce la absolutul 
fizic; există în schimb totuş ceva ab
solut şi acest absolut este un abso
lut metafizic: invarianta legilor natu
rii. 

Ce este această invariantă a legilor 
naturii ? 

Să presupunem două sisteme în o 
mişcare oarecare, în fiecare sistem a-
flându-se câte un fizician provăzut 
cu cele mai fine instrumente. Aceşti 
doi fizicieni vor descrie independent 
unul de altul legile naturei în aceeaş 
formă. Fiecare va observa bunăoară, 
că piatra aruncată în aer descrie o pa
rabolă, ambii vor observa, că lumina 
se propagă în linie dreaptă, vor cunoa
şte exact legile reflexiei şi refracţiei 
luminii şi alte legi. Când aceşti doi 
fizicieni se vor întâlni la un congres 
internaţional ei vor fi de aceeaş părere 
în ce priveşte legile naturii, sau mai 
bine zis în ce priveşte modul de a 
exprima legile naturii. Vor fi de a-
cord asupra faptului, că formulele 
matematice ale legilor naturii se pot 
exprima în ambele sisteme în aceeaş 
formă, sau, folosind limbajul matema

tic, ar constata „invarianta legilor 
naturii fată de orice transformare". Şi 
fiindcă fiecare va observa aceleaşi legi 
ale naturii, nici unul nu are dreptul 
de a se crede într'o situaţie mai avan
tajoasă decât celalalt. Ambii vor fi pe 
o formă de îndreptăţiţi, deşi sistemele 
lor se află în diferite mişcări şi situa
ţii, deci nici unul nu va avea avanta-
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jul de a observa o mişcare absolută. 
La congresul la care se vor întâlni cei 
doi fizicieni, aşa cum vor fi ei străini 
de neam şi de lege, vor cădea deci de 
acord în ce priveşte forma legilor na
turii. Vor mai discuta ei asupra diferi
telor detalii, dar în sfârşit vor conve
ni asupra faptului, că cel mai perfect 
mijloc de a descrie legile naturii este 
calculul simbolic, tensorial inventat 
de Christoffol şi desvoltat de Levi-Ci-
vitta. 

In orice sistem vei descrie în mod 
matematic legile naturii, cu ajutorul 
acestui calcul simbolic, forma mate
matică a acestora va fi aceeaş. De fapt 
fizica a ajuns în ultimii ani să se fo
losească de un instrument, dificil de 
manuat, dar prodigios în rezultatele ce 
se pot obţinea cu el: calculul tenso
rial. 

Ideea, că legile naturii sunt inva
riante faţă de orice transformare, cum 
ar zice matematicianul, — în orice lu
me, cum ar zice laicul —• această idee, 
această invariantă primeşte o expresie 
formală admirabilă cu ajutorul susnu-
mitului calcul simbolic. Şi dacă vei 
pune întrebări, natural inteligente, na
turii în acest limbaj simbolic, natura 
îţi va răspunde în acelaş limbaj tot 
atât de inteligent. 

lată acum câteva lămuriri date de 
natură în baza principiului invariantei 
legilor naturii. 

Nu mai există mecanica deoparte, 
electrodinamica de alta, ca părţi ale 
fizicei. Teoria modernă a relativităţii 
este un edificiu pompos, în care are 
loc mecanica, are loc electrodinamica, 
dar nu separat, ci ca rude, ca fraţi. In 
sfârşit mai intră în acest edificiu şi o 
altă forţă a naturii, gravitaţia. Dela 
Newton încoace generaţii întregi s'au 
străduit să afle vre-o înrudire între 
gravitaţie şi alte forţe ale naturii. Cu 
teoria generală a relativităţii în fine 
lămurim şi problema gravitaţiei. A-
stăzi avem un şir de relaţii, de legă
turi între gravitaţie, fenomene mecani
ce şi fenomene electrodinamice, rela
ţii aflate exclusiv cu ajutorul teoriei 
relativităţii. 

Iată de ce fizicianul, care ţine mult 
la ansamblul armonic al naturii află în 
teoria relativităţii şi o îndestulire e-
stetică. De altă parte experienţa a con
firmat pe deplin toate prevederile a-
cestei teorii. Iată câteva consecinţe ve
rificate de experienţe: 

O rază luminoasă din depărtările 
extraordinare ale universului, trecând 
prin apropierea soarelui se va cur
ba înspre soare. Un câmp gravitaţio
nal intens, cum e acela al soarelui, a-
re ca efect o curbare a razelor lumi
noase. Acest efect a fost verificat pe 

deplin. Un atom, sau electron emite 
altă lumină în afară de câmpul gravi
taţional şi alt număr de vibraţii în-
tr'un câmp gravitaţional. Şi acest re
zultat a fost verificat pe deplin. 

Mai există încă un fenomen astro
nomic, care şi-a aflat explicarea cu 
ajutorul teoriei relativităţii. Noi ştie.?, 
că planetele se mişcă în jurul soare
lui dealungul unei elipse. Ei bine, teo
ria relativităţii ne arată, că această 
elipsă nu stă nemişcată ci, din contră, 
axa cea mare a elipsei şi cu ea în
săşi, elipsa roteşte în planul elipsei. 
Această „precesiune a perihellului" 
s'a verificat în cazul planetei Mercur, 
care are o precesiune mai pregnantă. 

Am schiţat în liniamente foarte ge
nerale situaţia actuală a teoriei relati
vităţii. Această schiţare însă nu are 
şi nici nu poate avea pretenţia de a 
fi riguroasă, căci teoria relativităţii 
se poate înţelege numai cu ajutorul 
matematicei. 

Am văzut, că punctul de plecare al 
teoriilor lui Lorentz şi mai apoi al lu
crărilor lui Einstein a fost rezultatul 
negativ al experienţei lui Michelson-
Morley. 

Dar iată, că în timpul din urmă vin 
ştiri de peste ocean, că americanul 
Miller ar fi încercat din nou, cu ajuto
rul unui dispozitiv cu mult mai com
plet, experienţa lui Michelson-Morley 
şi că el ar fi ajuns la un rezultat po
zitiv. Dacă în adevăr rezultatul noi
lor experienţe ar fi pozitiv, ar însemna, 
că totuşi există un „vânt" al uterului 
şi atunci, rezonând mai superficial, nu 
mai avem lipsă de teoria relativităţii. 

Iată modul de precedare al lui C. D. 
Miller: El e de părerea, că pământul 
în mişcare duce cu sine eterul din 
apropierea sa, dar nu duce şi eterul, 
care e mai departe de suprafaţa pă
mântului. Miller a făcut vre-o 5000 
de măsurări. O parte din ele au fost 
făcute în oraşul Cleveland, iar alta 
pe un munte înalt din apropierea Cie-
velandului, anume pe Mount Wilson, 
unde este instalat şi un observator a-
merican foarte renumit şi ale cărui 
instrumente stăteau la dispoziţia lui 
Miller. 

Măsurările făcute de Miller pe ş»sul 
Clevelandului au dat bine cunoscutul 
rezultat negativ; dar măsurările pe 
Mount Wilson au dat faimosul rezul
tat pozitiv. Aceasta ar însemna că pă
mântul de fapt răpeşte cu sine eterul 
din apropierea sa, dar lasă nealterat 
eterul mai îndepărtat de el, cum era 
cazul de pe Mount Wilson. 
Cum se explică aceste rezultate? Este 
admisibil să vorbim de un vânt al ete
rului la o înălţime oarecare? Miller 
calculează din experienţele sale un 

vânt — o mişcare relativă faţa de eter 
— de 10 km. Mulţi fizicieni însă nu 
admit aceste date alui Miller. Dacă a-
cest rezultat pozitiv ar exista, atunci 
după cum ne arată teoria, acest feno
men ar depinde de diferitele epoce 
ale zilei, ci ŞEI Cel fenomenul ar fi pe
riodic în 24 ore. Măsurile lui Miller nu 
cadrează perfect cu aceste prevederi. 
Foarte suspectă este împrejurarea ur
mătoare: Miller află la şes o mişcare 
relativă egală cu zero, iar la o înălţi
me destul de mică faţă de dimensiu
nile pământului o mişcare relativă de 
10 km. Din punct de vedere teoretic şi 
logic această mişcare relativă consta
tată pe vârful muntelui Wilson este 
prea mare decât să se poată admite. 
Pentru a justifica experienţa lui Miller 
ar trebui să admitem, că întreg siste
mul solar se mişcă în eter cu o viteză 
de mai multe sute de km.. De fapt une
le nebuloase în formă de spirală ara
tă o viteză de această mărime fată de 
sistemul nostru solar. Dacă admitem,' 
că aceste nebuloase sunt nişte sisteme 
de dimensiuni gigantice, galactiene, e 
verosimil, ca acestea să fixeze ete
rul, iar sistemul nostru galactic de 
dimensiuni mai mici să se mişte în a-
cest eter. Dar e foarte neverosimilă 
idea ca sistemul nostru galactic să nu 
fixeze el însuş eterul. Cu un cuvânt 
această experienţă trebue repetată în
că şi de alţii. 

Mai sunt şi alte experienţe şi meto
de, înafară de experienţa lui Michel
son-Morley repetată de Miller, cari 

permit să detectăm şi să măsurăm 
vântul eterului. E aşa numita experi
enţă alui Rontgen-Eichenwald şi alta 
alui Trouton-Noble. Ambele experienţe 
au fost repetate de germanul Toma-

schek pe vârful muntelui Jungfrau. 
Toate au dat însă un rezultat negativ. 
De aici concluzia majorităţii fizicieni
lor, că experienţa lui Miller nu e con
cludentă. Dar în tot cazul cauzai feno
menului nu e lămurită şi nu prea are 
legătură cu mişcarea relativă. Cerce
tările sunt încă în curs. 

Acum însă se pune o nouă întreba
re, fundamentală pentru teoria relati
vităţii. Ce se va alege din teoria rela
tivităţii? Ce se va alege din teoria re
lativităţii, dacă experienţa va dovedi 
definitiv existenţa unui vânt al eteru
lui, va să zică, dacă experienţa lui Mi
chelson-Morley şi celelalte experienţe 
vor da un rezultat pozitiv? Mulţi ar 
crede, că prin aceasta teoria relativi
tăţii s'ar spulbera, rămânând ca o su
venire a trecutului. 

Dar lucrul nu stă aşa! In articolul 
meu sus citat, publicat în această re
vistă, am arătat, că teoria relativită
ţii în toată generalitatea ei mai are 
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POLITICA EXTERNĂ 

Politica pacifistă a bolşevicilor 
şi un mare avantaj, de care antirelati-
viştii nu prea vreau să ţină cont. In-

tr'un studiu mai detailat fizicianul 
Raschewsky din Praga a arătat, că 
teoria relativităţii este destul de elasti
că, încât dacă experienţa ar da un re
zultat oarecare pozitiv, această teorie, 
cu mici corecturi, s'ar putea menţinea 
în toată generalitatea ei. De acest fapt 
nu ţin cont antirelativiştii. 

Să admitem bunăoară, că experien
ţa lui Miller ar da un rezultat pozitiv 
şi că toate cercetările ulterioare ar 
verifica existenţa unui vânt al eteru
lui. Ce va fi atunci? Răspunsul, foarte 
simplu, 1-a dat un fizician german H. 
Reichenbâch. lată acest răspuns: 

In lumea relativităţii toate măsurile 
şi toate rezultatele se exprimă referin-
du-ne la anumite unităţi ipotetice, ri
gide, invariabile, fiindcă se vorbeşte 
de anumite deformaţii ale corpurilor 
şi ale timpului. In cazul când expe
rienţa lui Michelson-Morley ar da un 
rezultat pozitiv, ar însemna că nu mai 
e permis a ne folosi în teoria relativi
tăţii de acele unităţi ipotetice, rigide, 
ci că „raza luminoasă" ar fi baza unei 
noi geometrii în universul lui Min
kowski. Restul ar rămânea neschim
bat. 

Teoria relativităţii a fost şi va ră
mânea cea mai impozantă construcţie 
a geniului omenesc, la care, pe lân
gă Einstein, au contribuit şi alţi sa
vanţi ca Minkowski, Eddington şi alţii. 

Principiul invariantei legilor natu
rii rămâne neschimbat şi pe deplin ve
rificat. Insă poate fi vorba de altceva, 
anume de un alt instrument matema
tic, mai simplu, care să ne ducă mai 
uşor la rezultatele obţinute. In direc
ţia aceasta au început cercetări o mul
ţime de savanţi. 

A. Maior, prof. univ. 

Intelectualii şi instituţiile 
de stat şi particulare din 
Ardeal, cari vor să spriji-
nească acţiunea de desfacere 
a „Dicţionarului Limbei 
române" sunt rugaţi a se 
înscrie printre „Prietenii 
Dicţ ionarului" la redacţia 
„Societatea de mâine". Co
stul celor 15 fascicole apă
rute până acum din marele 
dicţionar este numai 1500 
lei. 

De câtva timp opinia mondială asis
tă la spectacolul activităţii diploma
tice neobişnuite a bolşevicilor în ve
derea păcii şi a siguranţei lor faţă de 
un atac direct prin intermediul veci
nilor de frontiere. 

Curtea asiduă făcută Poloniei în tim
pul tratativelor pentru pactul general 
dela Locarno, încheerea tratatului de 
comerţ şi apoi a celui de amiciţie şi 
neutralitate Cu Germania, tratatul de 
neutralitate reciprocă încheiat mai 
'nainte cu Turcia şi în sfârşit, acum 
în urmă, propunerea unor pacte de nea
gresiune adresată ţărilor vecine dela 
Apus, Finlanda, Estonia, Letonia, Li
tuania, Polonia — cu uitarea sau ex
cluderea României 1 — vădesc acest 
zel diplomatic şi „pacific" al conducă
torilor dela Moscova. 

O idee mai veche actualizată: 
pactele de neagiesiune 

Este interesant de notat caracterul 
negativ al propunerilor şi iniţiativelor 
ruseşti: pacte reciproce de neagresiune 
în locul pactelor generale de siguranţă 
cu obligaţii pozitive de intervenţie 
contra Statului agresor. Probabil că 
bolşevicii simt oarecare jenă de a for
mula propuneri pozitive, Implicând 
obligaţia de a face, după ce de atâtea 
ori şi sub atâtea forme şi-au călcat 
angajamentele internaţionale de na
tură politică, economică sau financia
ră (ruperea alianţei, călcarea contrac
telor de concesiuni şi nerespectarea 
proprietăţilor streine, refuzul de a re
cunoaşte datoriile băneşti ale vechiu
lui regim). 

Este drept că, pentru prima oară, 
ideea pactelor de neagresiune între 
Rusia şi Statele vecine a fost formu
lată în. conferinţa dela Geneva (1922) 
de către premierul englez de atunci, 
Lloyd George, cu prilejul constituirii 
celor trei sub-comisiuni pentru cerce
tarea datoriilor ruseşti, a proprietăţi
lor private streine din republica So
vietelor şi 'n sfârşit a creditelor ce 
i-s'ar putea acorda acesteia. Propune
rea d-lui Lloyd George cuprindea obli
gaţia reciprocă de a nu se ataca din 
partea Rusiei şi a Statelor vecine, pri
mind, cu toţii, frontierele existente 

1 Deducem acest lucru din declaraţiile 
publice de răspuns la propunerile bolşe
vice, declaraţii făcute de ministerul de afa
ceri streine al Poloniei şi prin care se 
accentua că un pact oriental de siguranţă 
orientală cu Rusia trebue să cuprindă şi 
România. 

actuale până la sistematizarea defini
tivă a tuturor neînţelegerilor. Cu alte 
cuvinte, stabilirea unui provizorat de 
pace şi siguranţă fără de care proble
ma creditelor de acordat Rusiei nu se 
putea lua în consideraţie. 

Ce a urmat, se ştie. Conferinţa, la 
care Rusia bolşevică fusese admisă 
pentru prima oară, n'a ajuns la nici 
un rezultat, — afară de faimosul tra
tat de amiciţie ruso-germană, încheiat 
la Rappallo spre surprinderea opiniei 
mondiale tocmai în zilele când se cău
tau la Genova formule general euro
pene de siguranţă şi refacere. 

In conferinţa dela Haga, ce a urmat 
imediat, Genovei şi ca o consecinţă a 
ei, desbaterile au rămas tot fără rezul
tat atât în domeniul economic-finan-
ciar cât şi 'n cel politic al neagre
siunii. 

Conferinţa dezarmării dela 
Moscova 

Ideea d-lui Lloyd George n'a fost ui
tată de conducătorii delâ Moscova 
cari, în toate împrejurările şi prin toa
te declaraţiile posibile, nu fac decât 
să asigure lumea întreagă despre in-
tenţiunile lor pacifice. 

Astfel, către sfârşitul aceluiaş an, 
ideea, ce rămăsese fără urmare la Ge
nova şi la Haga, a fost. reluată sub 
forma unei conferinţe pentru dezar
mare la Moscova, convocată din ini
ţiativă bolşevică. Evident că n'au par
ticipat decât Statele vecine şi direct 
interesate, Finlanda, Estonia, Letonia, 
Lituania şi Polonia. România nefiind 
în legături diplomatice cu Rusia bol
şevică din cauza Basarabiei2 a fost, 
totuşi, prezentă în conferinţa dela Mo
scova, sub titlu informativ, prin per
soana reprezentantului polonez, prin
ţul Radziwil, — după cum în schimb 
în acelaş an reprezentantul român 
în conferinţa de pace dela Lausanne 
(cu Turcia) îndeplinea un rol identic 
pentru Polonia absentă. 

La Moscova, deşi era programatic 
vorba despre dezarmare, s'a vorbit şi 
despre pactele de neagresiune, despre 
siguranţa reciprocă a Statelor vecine 
şi 'n sfârşit despre stabilirea zonelor 
demilitarizate între aceste State toc
mai în vederea evitării'^ conflictelor 
frecvente de frontieră. Dar, iarăşi, nu 
s'a ajuns la nici un rezultat fiindcă 

2 Pentru preciziune, notăm că Româ
nia a condiţionat participarea ei la con
ferinţă de recunoaşterea în prealabil a ac
tualului stătu quo în Basarabia, — ceea 
ce Ruşii au refuzat 
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Statele invitate urmărau cu adevărat 
pacea şi siguranţa pe când bolşevicii 
pofteau cu totul altceva. 

tntr'adevăr, îndată după deschide
rea solemnă a conferinţei, preşedintele 
ei, Litwinof, a propus în numele Ru
siei următorul plan de dezarmare şi 
siguranţă.3 

1. Reducerea armatelor statelor par
ticipante în proporţia de 3 la 1 din 
efectivul lor actual. Rusia se declara 
gata să scadă dela 800.000 la 200.000 
oameni efectivul ei dacă şi vecinii 
acceptau aceiaşi proporţie. 

2.Fixarea budgetelor militare respec
tive pe baza unei sume în ruble aur 
egale de fiecare om aflat în serviciu 
militar, adică egalizarea cheltuelilor 
între toţi participanţii dar proporţio
nal cu efectivul. 

3. Desfiinţarea formaţiunilor neregu
late (voluntari, etc). 

4. Delimitarea zonelor neutre de 
frontieră. 

Drept răspuns şi spre surprinderea 
bolşevicilor, toţi participanţii s'au pus 
de acord şi au făcut o singură contra
propunere. 

Anume, înainte de a intra în amă
nuntele dezarmării, toţi participanţii 
să se angajeze de a evita orice con
flict printr'un pact general de neagre
siune, completat cu un tratat de arbi
traj. Evident s'a adăugat că dezarma
rea propusă pentru forţele de uscat 
trebuia să cuprindă şi reducerea for
ţelor navale din Baltica.. 

Contra-propunerea aceasta n'a fost 
pe placul bolşevicilor şi potrivită so
cotelilor lor. Conferinţa a rămas fără 
nici o urmare, iar explicaţiile ulterioa
re dela Moscova au pretins că insuc
cesul s'ar datora dependenţei Statelor 
baltice de marile puteri occidentale. Ca 
dovadă s'a pomenit, de bolşevici pre
tenţia Finlandei de a avea în Baltica 
o flotă egală cu a Rusiei. 

Tn fond, Statele participante invita
te la Moscova înţelegeau încheerea u-
nui pact de neagresiune care să com-
plecteze pactul Societăţii Naţiunilor 

chiar înainte de efectuarea dezarmării 
generale, — pe când bolşevicii nu vro
iau decât să obţină reducerea arma
mentelor actuale ale Poloniei şi Româ
niei. 

Tratatele încheiate de bolşevici 
acum în urmă 

Am menţionat în mod deosebit con
ferinţa dela Moscova pentru ca să se 
vadă jocul politicei externe a bolşevi
cilor. 

Fără să intrăm în amănuntele tra-
3 Iau aceste date din declaraţiile repre

zentantului finlandez, Enckell, făcute zia
rului Le Matin după întoarcerea lui dela 
Moscova. 

tativelor duse cu diferitele guverne 
europene pentru reluarea relaţiilor di
plomatice, trecem direct la cele petre
cute în decursul anului 1925. 

Cititorii cari ne urmăresc în coloanele 
acestei reviste au putut vedea jocul di
plomatic al lui Cicerin între Germania 
şi Polonia, pe timpul tratativelor pen
tru încheerea pactului renan. La un a-
numit moment s'a vorbit chiar de o 
propunere precisă de pact de amiciţie 
separată polono-bolşevică, propunere 
venită din partea Moscovei. 

In urmă, însă, opinia mondială a 
asistat la încheerea unui tratat de co
merţ caracteristic între Germania şi 
Rusia, însemnat aproape de aceiaşi zi 
când se semna la Locarno pactul si
guranţei. 

Explicaţiile despre caracterul ace
stui tratat decurgând din cel dela Rap-
pallo n'au convins pe nimeni. 

La scurt interval, apoi, s'a aflat şi 
de semnarea pactului reciproc de neu
tralitate între Turcia lui Kemal paşa şi 
bolşevici. Era imediat după hotărîrea 
forului dela Geneva în conflictul an-
glo-turc pentru Mossul, deci un acord 

ruso-turc schiţând viitoarea alianţă 
orientală şi aziatică împotriva Europei 
coloniale. 

Ultimul tratat ruso-german de neu
tralitate, pe care l'am analizat amă
nunţit în coloanele acestei reviste, 
ne-a lămurit definitiv asupra politicei 
externe ruseşti împotriva Europei. 

Ultima propunere bolşevică 
adresată vecinilor 

La începutul lunei cor. activitatea di
plomatică bolşevică ne-a desvăluit o 
reluare a ideilor formulate la Moscova, 
în iarna lui 1922, sub forma unor pac
te de neagresiune şi siguranţă propuse 
vecinilor de pe frontiera europeană a 
Rusiei, — cu excluderea României, 
cum am văzut. 

Nu cunoaştem amănuntele propune
rii, dar le putem ghici din hotărîrile 
luate la Tallin (Reval), capitala Esto
niei, într'o consfătuire ţinută la înce
putul lui Mai de reprezentanţii tuturor 
Statelor baltice, inclusiv Polonia, — cu 
excepţia Lituaniei. 

In această conferinţă, probabil me
nită să decidă în comun asupra răs
punsului de dat Rusiei, s'a convenit a-
supra unui pact general de siguranţă 
orientală ce ar fi să se închee între 
Rusia deoparte şi Statele vecine (Fin
landa, Estonia, Letonia, Polonia) de 
alta. 

Numai Lituania, care se consideră în 
stare de răsboi cu Polonia pentru "Vil-
no, a declarat că va încheia direct cu 
Rusia şi separat de celelalte state pac
tul de siguranţă plănuit. 

Cu acest prilej, al acordului general, 
pare că s'ar ,fi vădit o solidaritate una
nimă, exceptând Lituania, între toate 
Statele baltice şi Polonia pentru a face 
o politică unitară în faţa Rusiei, — 
de vreme ce toată lumea s'a convins 
că speranţa unui sprijin al Germaniei 
în contra primejdiei bolşevice este o 
simplă iluzie în urma ultimului tratat 
ruso-german. De altfel, influenţa cul
turală şi economică germană în Sta
tele baltice, în special în Estonia şi 
Finlanda, este foarte puternică şi exer
citase până acum o adevărată obse-
siune iluzionistă împiedecând o co
laborare efectivă cu Polonia faţă de 
primejdia bolşevică. 

Astfel, se vădeşte, precum spuneam 
dela început, o reluare a activităţii di
plomatice bolşevice, menită să dove
dească intenţiile „pacifice" ale bolşe^ 
vicilor — deşi aceste intenţii sunt în 
fond foarte puţin sincere dacă le exa
minăm la lumina ultimelor declaraţii 
ale doctorului Racowski cu privire la 
România şi Basarabia făcute publica
ţiei pariziene „La Revue des Balkans". 

N. Daţcovici 

Executaţii aviaţiei 
într'o săptămână aviaţia militară 

face vre-o şase victime. 
Se ia notă de cei zdrobiţi supt sfă-

rîmăturile aparatului lor, li-se dau chi
purile în ziar, se trimite pe urma 
sicriului plotonul de soldaţi şi — se 
aşteaptă apropiata dramă viitoare. 

Pentru oricine are conştiinţa valorii 
naţionale a acestor tineri, cari cu un 
aşa de nobil şi de cavaleresc avânt 
dăruiesc ţării viaţa lor, ceiace se pe
trece e nu numai o criminală negli
jentă, dar o absurditate revoltătoare. 

Avioanele de pasageri călătoresc, 
dela Paris aici şi de aici până la Pa
ris, fără ca, din fericire, să se fi înre
gistrat până acum o singură tragedie. 
T)e jur împrejurul nostru State care 
au o mai puternică apărare aeriană nu 
au să deplore asemenea pierderi de 
vieţi. 

De ce atunci acest trist monopol al 
nostru? 

Ministrul de Băsboiu, voit — nise 
spune —• de Rege e un excelent militar, 
hotărît să facă, fără firmă de partid, 
o operă de reforme. Să-i ajute Dum
nezeu! Dar să înceapă a da dovezi.... 
Şi una din cele dintâiu ar fi o severă 
anchetă care să arate dacă avem a face 
cu maşini ucigaşe sau cu oameni ne
pregătiţi. 

Şi nu ni trebuie nici una nici alta. 
N. lorga. 

(Neamul Românesc, anul XXI, no. 1). 
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PROBLEME SOCIALE 

Clasele sociale în România 
Structura socială a tării noastre este 

rămasă de veacuri aceiaş: două clase 
sociale, una dominantă, bucurându-se 
de toate fericirile şi de toate drepturile 
— chiar şi acela „de a face rău" —, 
alta dominată, având toate îndatoririle 
şi supusă tuturor suferinţelor. Ni se va 
face poate obiecţia că am părăsit tere
nul obiectiv, şi am încălcat pe acel al 
exagerării. 

Ni se va obiecta că în această feri
cită tară nu există clase sociale, că 
organizarea noastră constituţională nu 
îngăduie nici un privilegiu şi pune pe 
toţi fiii acestei ţări pe aceiaş picior 
de egalitate şi că trecerea între clase 
este oricând posibilă. Existenţa clase
lor, însă, nu depinde numai de forme 
juridice, iar schimbul între clase nu 
dovedeşte neexistenta lor. In ţara noa
stră deşi s'au suprimat privilegiile, şi 
s'au dărâmat zidurile dintre clase ele 
tot există, din tradiţie, din păstrarea u-
nei mentalităţi trecute, din influenţa 
stărilor apusene şi în special a orga
nizării economice, din egoismul deţi
nătorilor conducerii acestei ţări. 

Intre clasa dominantă de astăzi şi 
cea de ieri nu este nici o deosebire. 
Aceiaş mentalitate de stăpânitori, ace
iaş conştiinţă de superioritate, aceiaş 
dispreţ de ceilalţi, de fiinţa, de bunu
rile şi drepturile lor. 

Din cauza aceluiaş tradiţionalism, 
în România lipsesc clase sociale care 
să facă trecerea între clasa beneficia
ră şi clasaVjnuncitorească. Elemente 
care în alte părţi formează clase socia
le distincte, uneori destul de puternice 
pentru a fi fost conducătoare, cum 
sunt elementele clericale, militare sau 
biurocratice, nu au nici o conştiinţă de 
clasă şi sunt cu totul subordonate cla
sei dominante: Preoţimea prin legătu
rile sale cu Statul şi prin organizarea 
sa erarhică, armata ca instituţie de 
Stat şi biurocraţia ca salariată şi clien
telă politică. 

A doua clasă, clasa muncitoare, este 
reprezentată de ţărănime şi muncitori
mea orăşenească. In toate ţările, şi pâ
nă la un punct şi în ţara noastră, este 
o mare deosebire sufletească între a-
ceste două categorii de muncitori. Mun
ca agricolă, viaţa de sat, proprietatea, 
independenţă, au dat ţărănimei pretu-
tindene altă mentalitate decât munci
torimii industriale, trăite în viaţa de 
oraş, expusă tuturor tentaţiilor, depen
dentă de patron, fără proprietate şi cu 
un salariu, care mai totdeauna a fost 

neîndestulător pentru viaţa muncito
rului şi a familiei sale. 

Această deosebire în oRmânia e, în
să, mai puţin acută. In primul rând, 
România nu e o ţară industrială şi pro
centul muncitorilor industriali este ne
însemnat faţă de totalitatea muncitori
mii. In al douilea rând, muncitorii ma
jorităţii întreprinderilor mari industri
ale: forestiere, petrolifere, mine şi 
cliiar alimentare sunt ţărani, cari nu 
merg la întreprinderi de cât în timpul 
pauzei agricole, sunt ţărani cari au pă
mânt, şi niciodată nu stau la îndoială 
să părăsească munca industrială pen
tru munca câmpului. 

Mentalitatea acestor muncitori este, 
în cea mai mare parte, ţărănească şi 
asimilarea mentalităţii lor cu aceea a 
muncitorimii industriale este imposi-
bilă/Astfel stând lucrurile, muncitori
mea industrială propriu zisă este neîn
semnată, şi scoţând din ea pe munci
torii din întreprinderile Statului de 
mentalitate deosebită, şi în special, pe 
muncitorimea din mica industrie, care 
are o mentalitate economică şi socială 
iarăşi cu totul deosebită, pătura munci-
torimei industriale rămâne foarte re
dusă. 

De sigur că mentalitatea acestei pă
turi oricât de redusă ar fi este aceiaş 
cu a muncitorului industrial de pretu
tindeni; de sigur, cu mai puţină inten
sitate şi convingere, o mentalitate sin
dicală, socialistă şi poate revoluţiona
ră, deosebită de aceia a ţărănimii. A-
ceastă diferenţiare nu justifică, totuş, 
divizarea clasei muncitoare, care îşi a-
are originea în opoziţia, în activitatea, 
şi, am zice, în ofensiva clasei domi
nante. 

Atât muncitorimea agricolă care pâ
nă ieri, lipsită de pământ, era depen
dentă de proprietar, şi iobagă, cât şi 
muncitorimea industrială ieşită, cel 
mult de o generaţie, din ţărănime, au 
aceiaş grad de incultură, aceiaş stare 

economică mizerabilă, aceiaş ' trata
ment dispreţuitor şi nedrept din par
tea celor de sus. 

Interesele lor, fireşti păstrând ra
porturile, sunt atât de asemănătoare, 
încât fatal se găsesc totdeauna alături 
în lupta pentru realizarea revendicări
lor lor, şi dacă nu chiar conştient, in
conştient alcătuiesc o clasă socială bi
ne definită. 

Fără îndoială, diferenţiarea între a-
ceste categorii ale clasei muncitoare se 
va adânci din ce în ce mai mult. Ţă
rănimea, astăzi în marea ei majorita

te împământenită, desvoltându-se în-
tr'o bună stare relativă, cu posibilităţi 
de desvoltare psihică şi morală mai 
bune, va evolua spre tipul clasic al 
ţărănimei proprietară de pământ şi 
cultivatoare a pământului. 

De asemenea, muncitorimea indu
strială, în industrializarea posibilă şi 
foarte probabilă a ţării noastre, mai 
ales după epuizarea oricărui stoc de 
pământ disponibil, va spori ca număr 
va fi mai solidară, mai conştientă şi 
mai pricepută în apărarea intereselor 
lor specifice, şi se va alătura muncito
rimii industriale.mondiale în lupta pen
tru revendicările lor faţă de patronat şi 
de societate. 

Peste puţină vreme drumul acestor 
două categorii de muncitori se va des
părţi şi în ţara noastră şi vor devia pâ
nă vor deveni antagoniste. Deocamda
tă nu este nici în interesul lor, nici în 
interesul general, ca ele să fie diviza
te în lupta pentru realizarea revendi
cărilor lor sociale. 

N. Ghiulea 

Cronică măruntă 

— D. N. Iorga a vorbit la Institutul so
cial român despre „viata socială şi capita
lismul". Duminecă în 23 Maiu d. D. Guşti 
va încheia ciclul conferinţelor din acest an 
cu subiectul „Politica culturii". 

— D. I. Cămărăşescu, a vorbit la Au
tomobil Clubul Regal Român, despre pro
blema motoculturii astfel: „Prevedem cu 
certitudine tractorul comunal, cum este — 
sau cum ar trebui să fie — taurul comu
nal, sau pompa de incendiu comunală. Pre
vedem că apărarea naţională va avea ne-
voe mâine de tractoare pentru a duce răz
boiul. Nu de tractoare pentru a mişca tu
nuri şi convoiuri, căci căile de comunica-
tiune vor rămâne încă multă vreme în 
starea primitivă de astăzi, ci de tractoare 
de plugărie, putând să asigure la un mo
ment dat hrana oştirii şi a poporului". 

— Faimosul maior Cernat, directorul în
chisorilor învinuit de fraude a fost are
stat. 

— Scriitorul danez George Brandes îşi 
face cura actualmente în Carlsbad, unde 
s'au anunţat până la 10 Maiu 7388 vili-
giaturişti — cu 645 mai mulţi decât anul 
trecut. 

— „Ziarul „Prager Presse" publică în 
n-rul său dela 15 Maiu chestionarul nostru 
sociologic şi filosofic şi reproduce în în
tregime răspunsul d-lui prof. C. Rădulescu-
Motru. 

„Prager Presse" publică la loc de frunte 
un articol al colaboratorului nostru d. Ion 
Băilă asupra „însemnătăţii alegerilor ro
mâne". 

— Recolta se anunţă foarte promiţătoare 
în toată ţara. Se fac pregătiri de export. 
Leul are tendinţe de creştere din această 
cauză. 
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„Insula Soarelui" de Iambulos 
In cartea II (c. 55-60) istoricul Dio-

dor Sicilianul rezumează romanul scrii
torului Iambulos despre a cărui perso
nalitate nu ştim nimic precis. Un lu
cru e limpede: că el a trăit înainte de 
Diodor. După anumite detalii sau ten
dinţe observate în romanul lui, unii 
cercetători au încercat să deducă că 
el ar fi trăit pe la începutul sec. III, 
contimporan cu Stoicii, a cărora influ
enţă m resimte în opera de care ne 
ocupăm. Alţii îl pun mai aproape de 
epoca, lui Panaitios, filosoful stoic, 
amre'al vestitului Soipiori/.? ; ^ • - •: 

Nu se ştie măcar dacă Iambulos ar 
fi adevăratul său nume; unii presupun 
că avem de aface cu un pseudonim. 
S'a făcut chiar apropiere între acest 
cuvânt exotic pentru greci şi numele 
semitic Iabal, Jubal. Dacă această 
apropiere s'ar dovedi temeinică, am 
avea, în literatura greacă, încă un 
semit alături de vestitul Lucian. Ne în
vârtim însă numai în domeniul ipo
tezelor, şi dacă n'ar fi fost pasagiul 
din Diodor, nici n'am fi ştiut azi mă
car de existenţa acestui scriitor, au
torul unei utopii care a dat mult de 
furcă criticilor, întrucât caracterul ei 
— spre deosebire de al celor analizate 
mai înainte —. se lămureşte cu greu 
din rezumatul nemilos al istoricului, 
ce l'a utilizat mai mult ca material 
etnografic. 

.,Insula Soarelui" e un roman care 
reprezintă un amestec de poveşti fan
tastice de călătorie (ceva a la Jules 
Verne) şi de utopie politică (Wells). 
S'a crezut un moment că insula de care 
ne vorbeşte Iambulos poate fi identi
ficată cu Ceylon şi e adevărat că unele 
detalii ar concorda în această privinţă. 
Decât, cercetările mai nouă au do
vedit că creaţia utopistului nostru n'a 
avut nici un substrat concret, şi că 
unele trăsături se d&torese unor de
scrieri geografice reale făcute de ex
ploratori din timpul lui Alexandru-eel-
Mare. Intr'adevăr în fructul de trestie 
albă, care constitue hrana locuitorilor 
insulei soarelui, se poate ghici că e vor
ba de orez, iar planta din care aceiaşi 
locuitori îşi fac veşmintele, ar putea 
fi identificată cu bumbacul. Numai că 
aceste detalii au o importanţă eu totul 
secundară, şi se poate afirma, fără tea
mă să ne îndoim, că aci nu e vorba de 
un anumit loc, ci de una din acele 
insule legendare, creaţia fantaziei poe
tice, în care spiritele doritoare de 
ideal, plasau un Stat cu o alcătuire 
socială ce garantează maximum de 
fericire. ; 

Influenţe cinice şi stoice sunt vizibile 
în această utopie, care în trăsăturile 

ei generale nu aduce nimic nou, decât 
doar poate faptul, că Statul lui Iam
bulos, încercând să realizeze un comu
nism, (din care sclavii lipsesc) desparte 
membrii acestei asociaţii în triburi de 
câte 400 persoane. 

Interesul mediocru pentru problema 
religioasă, care în insula lui se reduce 
mai mult la un cult al astronomiei, îl 
apropie de psihologia lui Evhemeros, 
celebrul raţionalizator al mitologiei gre
ceşti, care şi el scrisese o vestită uto
pie. Oricât de imperfect cunoaştem teo-

• fii le sociale ale acestui dm- urmă, e 
totuşi de admis că ele vor fi exercitat 
o mare influenţă asupra creaţiunei lui 
Iambulos. 

Ce înrâurire va fi avut o asemenea 
operă, şi cum va fi fost ea primită de 
cititorii vremii e greu de stabilit. La 
prima vedere s'ar părea că publicul a 
luat cartea drept ce era, adică un ro
man amuzant, cu un bogat cadru geo
grafic — ce interesa atât de mult pe 
grecii amatori de călătorii — lăsând 
la o parte — dacă vor fi fost într'ade-
văr — intenţiile mai profunde ale au
torului. Ceia ce-i mai curios, e că un 
istoric o utilizează în opera sa, întro-
ducând-o prin cuvintele surpinzătoare: 
,,Vom da acum câteva detalii asupra 
minunilor dintr'o insulă descoperită în 
oceanul de Sud, începând prin originea 
acestei descoperiri." 

Dar să vedem acum în ce constă 
această utopie a lui Iambulos, care e 
încadrată în chenarul unei poveşti, 
tipice pentru romanul grec de mai târ
ziu, şi care se rezumă la următoarele: 
Voind să meargă după aromate în 
Arabia, el fu prins de tâlhari împreună 
eu tovarăşii lui. împreună cu unul din 
aceştia căzu apoi în mâna altor bri
ganzi din Etiopia, care-i duseră în 
această ţară, unde ei fură destinaţi 
unei ceremonii ce avea de scop să puri
fice Etiopia. Această ceremonie se îm
plineşte din şase sute în şase sute de ani 
şi constă în aceia că doi oameni sunt 
îmbarcaţi în o corabie cu merinde pen
tru multă vreme, cu porunca să plu
tească tot spre Miază-zi până vor ajun
ge la o insulă fericită. Se credea că 
dacă aceşti doi călători ajung cu bine 
în pomenitul ostrov al fericiţilor, Eti
opia se va bucura de prosperitate şi 
pace timp de alte şase sute de ani. 
Deci, Eubul şi tovarăşul său, neavând 
încotro — căci neascultarea ar fi atras 
după sine cele mai cumplite chinuri ale 
morţii —se suiră în corabie şi o por
niră spre Sud. Spre norocul lor, după 
patru luni de plutire, sosiră la insula 
cu pricina, rotundă ca formă şi cu o 
circonferinţă de aproape cinci mii de 

stadii (peste 900 km.) Aici fură bine 
primiţi de nişte oameni tare de treabă, 
mult deosebiţi de cei de pe tărâmu
rile noastre, şi toţi înalţi de peste pa
tru coţi. Pe lângă alte particularităţi 
aceşti locuitori prezintă şi pe aceia că 
limba lor e despicată până la rădă
cină, dându-le putinţa să vorbească 
în acelaş timp cu două persoane lu
cruri diferite. 

Climatul în „insula Soarelui" e tem
perat, şi locuitorii nu au a suferi nici 
un frig prea mare, nici o căldură cople
şitoare. Acolo domneşte o toamnă per
petuă (toamnă fermecătoare de Sud. 
N. autorului), iar zilele sunt totdeauna 
egale cu nopţile. Aceşti insulari sunt 
împărţiţi în familii sau triburi, dintre. 
care nici una nu trece de patru sute 
de persoane. Solul e foarte darnic, aşa. 
că ei îşi pot cu mare uşurinţă agonisi, 
cele trebuincioase traiului. Având timp 
liber, se pot ocupa pe larg cu toate, 
ştiinţele; astrologia e însă preferită. 
Locuitorii trăesc foarte mult, fără să 
ştie ce e boala (cei mai mulţi ajung 
până la 150 de ani). La această vâr
stă înaintată ei îşi provoacă moartea 
voluntar, aşezându-se sub umbra unuia| 
din acei arbori cari produc un somn, 
adânc din care cel culcat nu se mai 
trezeşte. Alfabetul lor are douăzeci şi 
opt de litere, cu care se seri© vertical, 
de sus în jos. Căsătoria nu, există; fe-, 
meile şi copii sunt crescuţi şi întreţi
nuţi pe cheltuiala obştească „cu o egală 
dragoste". Pruncii de ţâţă sunt dese
ori schimbaţi dela o doică la alta, pen
tru ca mamele să nu-şi mai recunoască 
pe ai lor. „Astfel dispărând, gelozia şi 
ambiţia, locuitorii trăesc în cea mai de
săvârşită armonie". 

In insulă trăeşte un fel de păsări 
mari (struţul?) care slujesc ca să 
descopere dispoziţiunile fireşti ale co
pilului. La o anumită vârstă, copiii 
sunt puşi călare pe aceste păsări, cari 
sboară cu ei în văzduh; cei cari fac 
faţă cu bine acestei probe, sunt pă
straţi şi crescuţi mai departe; ceilalţi, 
cari au ameţit sau au căzut (!),\şnnt 
lăsaţi să piară ca unii ce nu sunt /bine 
înzestraţi sufleteşte. 

In fiecare trib e socotit şef cel mai 
bătrân din toţi; el are autoritatea unui 
rege de care toţi trebue să asculte. 
Ajuns la vârsta de o sută cincizeci de 
ani, el îşi face seama, cum am văzut, 
şi lasă locul celui mai bătrân după el. 

Locuitorii insulei soarelui, trăesc 
cumpătaţi, deşi solul le pune la înde
mână tot felul de alimente din bel
şug. Ei cinstesc ca divinităţi bolta uni
versului, soarele şi toate corpurile ce
reşti. Felul de trai al acestor oameni 
e orânduit după regulele statornice. 
Slujbele sunt împărţite; unii merg la 
vânat, alţii se îndeletnicesc cu meserii 
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mecanice, alţii cu lucrări folositoare şi 
toţi, cu excepţia bătrânilor, executează 
alternativ într'un anumit interval de 
timp, diferitele slujbe publice. La săr
bători şi la marile solemnităţi reeitează 
şi cântă imnuri de laudă în cinstea zei
lor şi mai ales în cinstea Soarelui, 
căruia i-au închinat insulele lor — 
căci sunt şapte insule în total, de ace
iaşi mărime — şi persoanele lor. Pe 
morţi îi îngroapă în nisip în mo
mentul refluxului, astfel ca marea, în 
timpul fluxului, să le poată sluji drept 
mormânt. 

După o şedere de şapte ani în aceste 
insule, Iambulos şi tovarăşul său fură 
izgoniţi ca oameni corupţi, ce căpă
taseră în tinereţea lor moravuri de 
care, cu toată influenţa bună a mediu
lui de aci, ei nu se mai puteau dez
băra. 

Lucian marele satiric grec din sec. 
II după Chr. laudă graţia povestiri
lor lui Iambulos. Din rezumatul lui 
Diodor, această calitate a scriitorului 
nostru nu prea apare în toată lumina 
ei, şi pricina e desigur anumitul punct 
de vedere al istoricului, care elimină 
toate detaliile — şi în ce constă gra
ţia, dacă nu în detalii? — ce nu inte
resează materia aleasă de el. Apropi
erea aceasta cu Lucian ne mai suge
rează şi altă ideie: E posibil ca Iam
bulos să nu fi avut intenţia să scrie 
o utopie politică cu anumite tendinţe, 
ci doar o parodie a nenumăratelor în
cercări ale contemporanilor de a schiţa 
planuri de state ideale. Multe trăsături 
ale operii sale ar milita în favoarea 
acestei ipoteze şi între altele cea mai 
conolusivă ar fi aceia care reese din 
faptul că creaţia scriitorului de care 
ne ocupăm, are un contur ou totul ne-
precis, din care parcă lipseşte cu to
tul voinţa de a exercita vreo influenţă 
asupra unor anumite realităţi contim
porane. Aceasta şi constitue o profundă 
deosebire între pretinsa utopie zugră
vită în „insula Soarelui", şi celelalte 
pe care le-am trecut în revistă în arti
colele precedente.1) Viaţa oamenilor 
descrişi de Iambulos nu mai prezintă 
nimic grec; ei sunt nişte pure produse 
ale închipuirii; opera lui, din acest 
punct de vedere ar putea foarte bine 
sta alături cu „Povestea adevărată" a 
lui Lucian. 

Decât anumite ecouri din opera pla
tonică şi din sistemele stoice şi cinice, 
ce răsună încă măcar surd în „insula 
Soarelui" au făcut pe mulţi să creadă 
totuşi că avem de-aface cu o adevărată 
utopie ce trebue pusă pe aceiaşi linie 
cu cele de mai înainte. Comunitatea 
femeilor ne aminteşte de o ideie scum-

1 V. numerile din „Societatea de Mâine" 
pe lunile Martie şi Aprilie 1926. 

pă autorului „Republicii", iar sinuci
derea bătrânilor şi a bolnavilor, cât şi 
frugalitatea ce se recomandă atât de 
călduros în Statul lui Iambulos, sunt 
practice scumpe şcolii întemeiate pe 
de o parte de Aristotel, pe de alta de 
Zenon şi Ohrisip. Dar în acest caz 
nu putem remarca îndeajuns cât de 
vaporoasă, de neconsistentă e această 
construcţie politică, care operează cu 
date total imaginare, ce nu mai oferă 
nici o punte de trecere către lumea cu
noscută. Şi cu cât această îndepărtare 

Citez două cazuri de insttectie' sani
tară, relatate în revista ..Societatea de 
mâine" si executate din ordinul In
spectoratul Sanitar General din Cluj 
în 1921 şi anume: 

a) ..Societatea de Mâine" anul II No. 
10. ,.Ancheta sanitară în Munţii Moţi
lor" (Dr. D. Stanca), unde se preci
zează că în comuna Pniana-ATnpoiului 
s'au s-ăsit 15.01% sifilitici (22 familii 
cu 74 membrii). Interesant este de re
ţinut, pentru lucrarea de faţă că sursa 
sifilisului în 16 familii este de dată 
recentă (din răsboiu). iar la 6 familii 
sursa e mai veche. Adică înainte cu 
10 ani în Poiana-Ampoiului se aflau 
6 familii, iar azi 22 şi prin legăturile 
familiare cari se vor contracta fără 
ca sifilisului să i-se pună obstacole, în
clinăm a crede că peste scurt timp 
procentul de 15 se va urca de trei ori 
şi mai bine. ' 

b) Aceeas revistă, anul II Nr. 30. 
..Campania pentru combaterea sifili
sului în judeţele ardelene" (Dr. D. 
Stanca) ne spune, că din 44.154 indi
vizi (66 comune) procentul sifiliticilor 
este de 6,3 (2788 de indivizi). Aceasta 
a fost în anul 1924, iar în anul curent 
el a înregistrat desigur o urcare, ast
fel că crescând sifilisul va cuprinde în 
mreaja sa populaţia satelor, care în 
unele comune trece peste 20% (co
muna Prelunca-Nouă din jud. Someş, 
27.8%, Răcătău jud. Cojocna 25.4% şi 
a.) In părţile muntoase ale judeţelor 
Someş şi Maramureş cunoaştem co
mune de câte 1500—2000 locuitori în 
care cel mai bătrân om nu trece de 50 
de ani şi în cari comune se găsesc 
peste 50 de muţi şi paralitici. 

Nu statul este acela care va putea 
să stăvilească mortalitatea copiilor sau 
să înfrâneze consumarea alcoolului, şi 
să stârpească boalele venerice. Fă
când această constatare nu-i lipsit de 
interes a pomeni şi cauzele, cari spo
resc boalele sociale. 

Cea mai importantă sursă de boală 
este ignoranţa. In lunga sa viaţă nea-

e mai mare, cu atât efectul didactic 
(să-i zicem) al acestei utopii avea să 
fie mai nul, ceiace încă odată ar pleda 
în favoarea celor ce consideră „insula 
Soarelui" ca o parodie. Ce deosebire 
între construcţia lui Platon sau Aristo
tel, unde legătura dintre datele con
crete, locale, greceşti si Statul ideal 
făurit pe această temelie reală e aşa 
de vizibilă, şi între creaţia fabuloasă a 
lui Iambulos. care îşi populează fan
tastica lui insulă cu uriaşi bilingui! 

Şt. Bezdechi 

mul românesc, care a avut parte de o 
soartă cu totul vitregă, n'a avut pu
tinţa, să se ocupe de chestiuni ca ace
ste. Toată activitatea sa era îndrepta
tă să se scuture de nişte duşmani asu
pritori. Cum e si foarte firesc locul 
unei educaţii pentru păstrarea sănă-
tăţei în viata românismului 1-a ocupat 
desrobirea sa si a fraţilor săi din că
tuşele duşmanilor. 

O contribuţie foarte însemnată la 
răspândirea boalelor a adus-o răsboiul. 
Amestecul de populaţie, refugiul sau 
convieţuirea în. mediuri infectate cât 
şi primirea în găzduire de oameni de
spre sănătatea cărora era peste putin
ţă a se şti ceva precis, a făcut ca boa
lele să se răspândească cu uşurinţă. 
Nimeni în timpul răsboiului nu s'a 
gândit la boalele venerice şi în cei 
câţiva ani acestea s'au înrădăcinat 
adânc. 

La aceasta trebue să mai adăugăm 
că, lipsa de încredere în medicii ofici
ali, a făcut, în mod natural, ca ţără
nimea să-şi caute vindecarea boalelor 
pe alte căi. Baba pricepută în trebu
rile doftoriceşti în nici o comună româ
nească din Ardeal n'a lipsit, şi până 
la o totală desfiinţare a lor, orice s'ar 
face, va trece timp mult. 

S'au produs, în decursul şi după răs
boiu, schimbări remarcabile în modul 
de a trăi şi nu ne surprinde de loc, 
când constatăm că se practică prosti
tuţia clandestină care contribue în 
mare măsură la răspândirea boalelor 
venerice. Reglementarea prostituţiei 
pentru a astupa un isvor de infecţii 
nu va duce la nici un rezultat. Mai 
degrabă înlesnirea unei vieţi cinstite 
pentru femeile alunecate pe povârni
şul decadenţei ar putea să le împuţine
ze numărul. 

Analizând în parte activitatea sta
tului constatăm lucruri, cari nu ne în
veselesc de loc. In Ardeal, cel dintâiu 
Consiliu Dirigent, prin Resortul Ocro
tirilor Sociale, a statorit un program. 
Intre timp resortul a fost degradat la 

Sporirea boalelor sociale şi cauzele lor 
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rangul de secretariat general, apoi de 
directorat general, inspectorat general, 
directorat regional şi mai recent s'a ho-
tărît' complecta desfiinţare a acestor 
autorităţi si înglobarea lor în Ministe
rul central. Adică s'a mers din descen
tralizare la centralizare şi n'avem să 
trecem pe cealaltă lume înainte de a 
vedea tara împănată cu directorate re
gionale. La noi din nenorocire înfiin
ţarea şi desfiinţarea mstituţiunilor pu
blice e o chestiune fără multă impor
tanţă, neştiindu-se dacă acestea ser
vesc intereselor obşteşti ori dacă au 
luat fiinţă întâiu pentru interesele per
soanelor ce le conduc. 

La încenut Consiliul Dirigent a în
fiinţat spitale pentru femeile atinse 
de boli venerice; aici î«i aflau vinde
care prostituatele în primul rând. Un 
număr destul de mare de ambulatoare 
policlinice vindeca în mod gratuit bol
navii si avea chemarea ca în cercul lor 
să controleze starea sănătăţei popu
laţiei. Se achitau într'un mod lăuda
bil de această sarcină si începutul pro
mitea mult. Schimbându-se sruvemele, 
acestea n'au aflat potrivită întocmirea 
Consiliului Dirierent si au îndrumat pe 
alte căi activitat-ea susmenţionatelor 
insţitutiuni cu reducerea cheltuelilor, 
cauza care a dus în mod fatal la su
primarea oricărei activităţi. Azi, în Ar
deal bolile venerice îsi urmează pro
cesul lor de înmulţire. 

Câteva echipe de medici au fost tri
mise să facă anchete sanitare: am avut 
prilejul să citim rezultatul lor publi
cat de acei cari au făcut anchetele. 

Se dovedeşte înmulţirea sifilisului în 
massele ţărăneşti. Măsuri nu s'au luat. 
In treg restul ţârei, în acest sens ofi
cialitatea a întreprins şi mai puţin. 

Multe din instituţiunile sanitare se 
dau în grija judeţelor, cari vor face 
cciace vor crede de bine şi ce vor pu
tea. (Negreşit că vom avea din nou 
prilejul să vedem prefecţi cari cheltu
iesc fondurile sanitare fără rost.) 

Matei Coama 

Cronică măruntă 

—• Duminecă, 16 Maiu, s'a desvălit în ci
mitirul militar din Chişinău un monu
ment al legionarilor cehoslovaci cari au 
căzut pentru patrie în răsboiul mondial. 

— Dumineca trecută a isbucnit un ma
re incendiu în oraşul Bacău, pricinuind pa
gube de 800 milioane lei şi rămânând fă
ră adăpost peste 5000 persoane; focul a por 
nit dela un ceaun de mămăligă, ale cărui 
flăcări ău cuprins întâiu o cherestea, dela 
care s'au întins cu repeziciune groaznică 
asupra clădirilor din 5 străzi. 

— începând cu ziua de 20 Maiu, marile 
cotidiane bucureştene au urcat preţul u-
nui exemplar dela 2 la 3 lei. 

Analfabetismul 
Sc vorbeşte prea adesea de starea 

înapoiată a păturilor poporului nostru, 
a masselor populare, care sunt străine 
de orice ştiinţă de carte şi plutesc în 
întunericul neştiinţii. Statistica arată 
un procent considerabil de analfabeţi 
în poporul românesc şi, dacă procen
tul este pus faţă în faţă cu aceleaş 
procent la alte popoare, el devine dea-
dreptul înspăimântător, de pildă cu cei 
5 la sută de analfabeţi şi mai puţin 
chiar din Elveţia sau Statele scandi
nave. Iar numărul analfabeţilor, cum 
spune Gaston Richard, un sociolog 
francez, este o dovadă a neprevederei 
şi a neglijenţei sociale. Multe învăţă
minte putem trage fireşte din datele 
statisticei morale, care priveşte acti
vitatea socială, deosebindu-se astfel de 
statistica demografică privitoare numai 
la populaţie. Dar statistica, care este 
o metodă foarte preţioasă în studiul 
faptelor sociale, nu este totuş o ştiinţă. 
Ca metodă chiar ea nu se poate aplica 
deopotrivă de bine la toate faptele so
ciale, ci numai la cele care au un as
pect măsurabil şi numărabil, adică 
ceva material. Cât pentru fenomenele 
mintale, ele îi scapă fiindcă se ascund 
în interiorul conştiinţelor. Acesta este 
un defect esenţial al statisticei, aşa 
cum îl arată foarte bine Rene Worms. 
Cu alte cuvinte, statistica nu prinde 
decât manifestările superficiale ale 
vieţii sociale şi se opreşte la supra
faţa acesteia. Ea nu pătrunde prea 
mult sub coaja activităţii sociale şi 
nu caută să înregistreze ritmul adânc, 
care determină în parte stările multi
forme ale suprafeţei sociale. Ca un 
oficiu de înregistrare a mişcărilor 
uşoare ale scoarţei pământeşti, statis
tica cu procentul său nu înregistrează 
tocmai mişcarea lăuntrică de prefa
cere a forţelor sociale, care nu sunt 
vizibile pe ecranul oarecum constant 
în împărţirile sale. Dar tocmai vari
aţiile acestor forţe, ne vizibile cu ochiul 
liber, sunt uneori de cea mai mare în
semnătate. 

Cu aceste consideraţiuni vom înţe
lege mai uşor de ce nu este deajuns 
să ne mărginim la numărătoarea sta
tistică, când este vorba de cultura unui 
neam şi de valoarea morală a acestei 
culturi. Căci nu este o valoare mo
rală numai în învăţătura primară sau 
elementară ce se capătă în şcoală şi 
pe care statistica o redă cât se poate 
de exact în cifre. Este o valoare mo
rală tot aşa de mare dacă nu şi mai 
mare, în aspectul culturii ce este ca
pabil să-şi însuşească un popor, în 
pătura lui cultă la un moment dat. 

INTĂŢÂMÂNT-ED UCAŢIE 

culturii noastre 
Calitatea, precum şi gradul de inten
sitate al culturii pe care o au la înde
mână cei mai mulţi dintre membrii 
clasei culte într'o naţiune sunt elemen
te, care nu pot fi trecute cu vederea. 
Cu atât mai mult va fi aşa, când va fi 
vorba de clasa cultă în înţeles strict 
şi nu de eeeace se înţelege de obiceiu 
prin aceasta, numai ca o simplă opo
ziţie faţă de tot ce n'are nici un fel de 
cultură. Iar pentru a circumscrie pro
blema noastră vom da un loc aparte 
în clasa cultă, adică reprezentantă a 
culturii româneşti ,profesorilor ca fău
ritori direcţi ai culturii în generaţiile 
viitoare. Fără a le da un loc exclusiv 
sau predominant în arena culturii, 
trebue să recunoaştem că într'o apre
ciere aproximativ justă de valori se 
impune să adoptăm ca unic criteriu 
al valorilor culturale capacitatea de 
a da şi nu de a primi cultura, capaci
tatea de creiaţiune şi nu de simplă re
ceptivitate pasivă. Aici tocmai este ro
lul profesorilor şi menirea lor specială. 
Insă revine întrebarea ce mijloace se 
pun la nîdemâm unor asemenea repre
zentanţi ai culturii româneşti în starea 
actuală de lucruri? 

Dintre profesori — spre a simplifica 
datele problemei — vom considera 
numai pe membrii învăţământului se
cundar, ca fiind mai aproape de pri
virile marelui public din toate oraşele, 
E deajuns chiar să privim rândurile 
groase ale acestei armate a culturii ro
mâneşti, spre a ne da seama de ce 
posibilităţi se oferă unui profesor se
cundar, ani dearândul dela răsboiu 
încoace în realizarea operei culturale 
ce-i revine. El nu face decât să se 
înstrăineze zi cu zi de elementele in
dispensabile oricărei culturi generale 
cat de puţin sau de departe la nivelul 
epocei, în care trăim. El nu poate să\ 
urmărească nici pe departe mersul şti-
inţii în specialitatea sa proprie, căci 
nu are la îndemână niciun fel de mij
loace pentru aceasta: a fi „în curent" 
cu multe încercări de înoire ale unei 
ramuri de 'studii rămâne totdeauna 
ceva inaccesibil şi peste puterile sale. 
Ce se petrece în marele laborator al 
muncii europene de prefacere în meto
de şi în spiritul de cercetare este pen
tru el o simplă enigmă. 

Starea lui materială nu-i permite să 
cumpere odată pe lună o carte scri
să într'una din limbile de cultură apu
seană, spre a-şi hrăni mintea şi înde
stula sufletul. O asemenea carte costă 
sute de lei astăzi şi el nu are decât 
strict cât să nu moară de foame....; 
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iar aceasta durează de ani de zile, 
fără a-i vedea sfârşitul. Dacă se mai 
găsesc prea puţini profesori secundari 
— rara avis -—, care să nu fi cedat şi 
să treacă cu capul plecat în tabăra 
obscurantismului ameninţător, aceştia 
sunt eroii breslei lor şi sunt victimele 
eroismului lor, jertfindu-şi cel mai a-
desea mijloacele de existenţă. 

Deviza este, dar, să trăieşti, sim
pla existenţă, — acesta e maximul as
piraţiilor pentru capacitatea intelectua
lă a cuiva într'un veac când simplii 
muncitori manuali revendică dreptul 
la o viaţă superioară celei de toate zi
lele, o viaţă morală şi intelectuală. Nu 
a trăi pentru cultura, la care ai fost 
pregătit în şcoală, — acesta este un 
ideal lovit cel puţin de anacronism. 
Căci unde este vremea, când profeso
rii noştri secundari se întreceau în a 
adânci tainele culturii de veacuri a 
omenirii şi cuprindeau cu privirea ori
zontul cercetărilor de pe culmile cele 
mai înalte ale timpului lor? Aceasta în 
ţara noastră şi nu de mult — până 
acum zece ani, — cum o seamă de 
profesori au avut cruzimea revoltei de 
conştiinţă să amintească ministerului 

instrucţiei într'un memoriu. Vorbiau 
aceşti profesori de atmosferă de idea
lism înalt, care plutia în şcolile secun
dare pe urma profesorilor de altă dată, 
adăpaţi la cele mai vii şi autentice is-
voare ale culturii. Atunci era altfel şi 
putea fi altfel, când un profesor trăia 
deasupra preocupărilor absorbante ale 
materiei, în care nu străbate nimic 
din splendoarea idealului... Idealul, 
prin natura sa, iluminează şi aici nu 
este nimic iluminant în sferele joase... 
Din materie — cel puţin în acest do
meniu — nu se poate făuri idealul şi 
nu s'a văzut încă o fiinţă, care să 
poată concepe ceva mai presus de ce-i 
este dat să trăiască, găsind tot odată, 
în sine puterea de idealism a realiză
rii. De aceea cu greu va mai răsări o 
licărire de idealism din pătura groasă 
a materialismului, care se oferă ca 
singura condiţie posibilă de traiu. Iar 
unii, din ce în ce mai mulţi, se arun
că în braţele ademenitoare ale politi
cei — ca soluţie oportună — lăsând 

opera culturii cui se va găsi şi va 
mai avea timp: de aşa ceva... 

Nu vom încerca desigur ,b critică a 
condiţiilor culturii româneşti, pe care 
au făcut-o alţii * mai competenţi şi o 
pot încă face de-acum înainte. Dar am 
căutat să prindem un aspect, care poa
te fi destul de interesant pentru cri
ticul vremurilor, noastre. Fără îndoia
lă, recunoaştem bucuros cei dintâiu 
multele şi multiplele nevoi ale organi
zări noastre sociale în viaţa noului Stat 
naţional. 

A crede însă că putem pune teme
iurile vieţii noastre ca Stat modern 
tocmai prin nesocotirea acestei pro
bleme sau amânarea unei soluţii sin
cere "şi cuprinzătoare a problemei cul
turii înseamnă a fi victime ale unei 
iluzii regretabile. De aceea Statul tre
buie să dea mijloacele materiale şi mo
rale, care să asigure profesorilor se
cundari —H- de care ne ocupăm aici — 
posibilităţile de contact în cât mai mul
te . puncte cu toate manifestările cul
ţii, care nu stă pe loc şi cere p adapta^ 
re continuă la rosturile ei. Că aceasta 
a fost greu. până acum şi va fi greu 
şi vde-acum înainte, fiind dată situaţia 
noastră valutară defavorabilă faţă de 
Statele, ai căror tributari suntem în 
cultură, totuş nu ştim să;se fi încercat 
ceva serios în această direcţie. A fost 
vorba, până în ultimul timp, de un 
mare împrumut cultural, iar uneori de 
tratative oficiale de a obţine, cel pu
ţin :pe piaţa iranceză condiţii favora
bile pentru introducerea cărţilor fran
ceze în ţară. Nu s'a înfăptuit nimic, 
căci niciodată nu s'a găsit nimeni, 
care să urmărească până la capăt 
soluţia unei astfel de probleme; căci 
fireşte ea poate să mai aştepte faţă de 
atâtea altele... La noi se tratează — 
aşa cum se tratează — numai proble
mele economice şi financiare, despăr-
ţindu-le categoric de problemele de alt 
ordin, ca şi cum organizaţia actuală a 
vieţii sociale poate nesocoti solidarita
tea raporturilor mutuale ale factorilor 
de viaţă modernă. Fapt este că se fa
ce prea puţin pentru cultură ehiar prin 

* Aceasta a făcut-o altădată cu deosebit 
succes d. C. Rădulescu-Motru. 

nesfârşitele socoteli ale economiştilor 
şi financiarilor noştri — cu care am 
fost dăruiţi din belşug, — fără ca ni
mic să se poată îndrepta deabinele şi 
poate tocmai pentru aceea... Se mai 
poate chiar ca ei să nu mai aibă ce 
socoti pentru unele nevoi, care pot 
părea ca fiind de lux. Şi în primul 
rând este cultura, — fiincă sunt prea 
ridicate socotelile unor instituţii fără 
rost, dar trebuind să hrăniască din 
belşug atâtea incapacităţi retrograde. 

Tot ce s'a făcut până acum pentru 
intensificarea învăţământului elemen
tar este ceva şi poate nu deajuns. Dar 
opera culturii este complexă şi nu-i 
putem asigura temeinicia dorică dc-cât 
făcând să pătrundă în toate treptele 
aşezământului ei — nu numai în 
treptele cele mai de jos —- atâta ener
gie câtă e nevoie să garanteze un 
minimum indispensabil desvoltării co
respunzătoare. Căci fiecare treaptă TIU 
se poate desvolta decât după cerinţele 
inerente gradului său cultural. 

Iată de ce, dacă nimic nu se va 
schimba hotărît în mersul împrejură
rilor actuale, se poate vorbi, pentru un 
viitor' apropiat, de analfabetismul cul
turii noastre. Fiecare treaptă de cultu
ră îşi poate, avea — fără a vorbi figu
rat — analfabeţii săi, adică aceia caie 
nu corespund — din împrejurări in
dependente de ei — nivelului mijlociu 
al pregătirii culturale necesare rolului 
de îndeplinit. Căci nu e vorba aici 
de omul excepţional, ci de „omul mij
lociu", acela care procură statisticei 
tot materialul său. De aceea, dacă sta
tistica ar putea pătrunde în acest do
meniu, ne-ar alinia cifre destul de e-
locvente... 

Privind lucrurile din acest punct de 
vedere, putem creia o nouă rubrică, 
punând alături de analfabeţii .abeceda
rului pe analfabeţii culturii, adică abe
cedarul culturii. Dar cercurile noastre 

conducătoare vor înţelege la timp 
primejdia unei asemenea stări pentru 
viitorul culturii româneşti şi vor căuta 
cea mai bună rezolvare a problemei cil 
o competinţă recunoscută unor oameni 
de înaltă cultură, cum sunt atâţia şi în 
guvernul actual. C. Sudeţeanu 

i:"I mbunâtăţîri 
continuie înţelege să facă levista „Societatea de mâine", 
nu numai sub aspectul conţinutului ideilor şi problemelor, 
ci şi din punctul de vedete al esteticei şi termicei ti
pografice. 

Cititorii noştri credem că sau deprins să aprecieze dela 
început strădania noastră de a da litera cea mai frumoasă, 
mai legibilă şi mai plăcută ochiului şi de a supraveghia 
până şi ultimul colţişor al paginaţiei. 

De data aceasta dăm şi o hârtie superioară, ca 'n tim
purile cele mai bune. 

Toată vara revista noastră se va imprima pe hârtia 
din care dara numărul de faţă. 

Având în vedere marele număr de abonaţi şi faptul că 
majoritatea înţelege să-şi achite cu regularitate abona
mentul, ne-am hotărît să facem această îmbunătăţire, cu 
toatecă diferenţa de preţ la un kg. de hârtie faţă de cea 
anterioară este de 11 lei. 

Revista este în manile abonaţilor şi cititorilor cu numărul: 
cu cât ei îşi îndeplinesc datoria, cu atât creşte şi prosperi
tatea revistei. 
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Minorităţile ca 
In articolul precedent am arătat 

cum a trecut maghiarimea din Ardeal 
dela orientarea sa culturală univer
sală la o orientare culturală cu carac-
ttr mai pronunţat naţional, în vreme 
ce saşii fac o evoluţie chiar contrară. 
Această schimbare la ambele minori
tăţi e, din punct de vedere al situaţiei 
lor ca factori culturali în noul stat 
român, favorabilă. 

Maghiarii vor ajunge prin cultiva
rea mai intensă a culturei lor naţio
nale în legătură cu pământul Ardea
lului şi cu mai multă consideraţie faţă 
de adevărul istoric dintre naţiunea 
maghiară şi cea română, atât de igno
rat şi chiar falsificat în trecut de 
către factorii ştiinţifici şi politici din 
fosta Ungarie, la o nouă concepţie 
culturală. Prin scrutarea în mod mai 
obiectiv a trecutului istoric din Ardeal, 
maghiarimea va vedea că trecutul 
neamului românesc pe aceste încân
tătoare plaiuri a fost altfel de cum 
i-a fost arătat până acum în scrierile 
istorice şi literare maghiare. E aproa
pe de neînţeles, cum a putut pătura 
cultă ca şi cea politică din fosta Un
garie să meargă cu ignorarea popo
rului român din propriile sale graniţe 
până acolo încât să nu-1 cunoască 
absolut de loc. Trebue să invocăm 
aici declaraţia unui ziarist maghiar 
din Oradea-Mare, care spunea, că 
dacă s'ar fi găsit printre maghiarii 
cari făceau politică sau istorie numai 
zece inşi să cunoască limba română şi 
să se informeze asupra chestiunilor 
noastre direct din izvoarele româneşti, 
atunci raporturile dintre maghiarisme 
şi românime ar fi devenit cu siguranţă 
mai bune şi pentru o parte şi pentru 
cealaltă. Mărturisirea aceasta, deşi 
tardivă, ne poate fi folositoare însă 
nouă, servindu-ne ca o dovadă, că o 
armonie între popoarele din acelaş 
stat nu se poate produce fără cunoa
şterea, aprecierea şi respectarea reci
procă a culturei lor. 

Constatăm cu plăcere, că noua ori
entare culturală a maghiarimei arde
lene este îndrumată într'o direcţie 
bună. Istoricii caută să lumineze, la 
razele adevărului istoric, punctele în
tunecate intenţionat în trecut, şi să 
scoată în evidenţă firul roşu, care 
străbate viaţa milenară a Ardealului. 
Mai multe opere, scrise în acest sens, 
au apărut şi alte lucrări de valoare 
vor urma ca să reverse tot mai mult 
lumina adevărului. In serviciul ace
leiaşi cauze s'au pus şi cei mai va
loroşi literaţi maghiari, în forma mai 
accesibilă a literaturei beletristice vor 

ACTUALITĂŢI 

factori culturali 
populariza în massele mari rezultatele 
obţinute de cercetătorii istorici. 

Paralel cu această muncă, care ur
măreşte în primul rând restabilirea 
adevărului istoric sub raport propriu 
maghiar, s'a început, în mod sistema
tic şi cu apreciabilă stăruinţă, şi tra
ducerea operelor de valoare literare 
şi de ştiinţă române. In felul acesta 
cultura concetăţenilor noştri maghiari 
va deveni cu timpul mai apropiată de 
realitatea vieţii pământului pe care 
trăiesc. 

Saşii, cari în trecut s'au adăpat ex
clusiv la isvorul culturei germane. în
deosebi protestante, vor fi nevoiţi, în 
urma împrejurărilor schimbate, să-şi 
lărgească orizontul lor cultural. Deo
camdată se disting la ei două curente. 
Unul, care vrea să păstreze cu orice 
preţ şi în viitor caracterul pronunţat 
săsesc în manifestările lor culturale. 
Celalalt curent e mai accesibil influ
enţei culturale universale. Saşii for
mează azi, prin admirabila lor orga
nizare politică şi culturală, punctul de 
gravitate al întregei minorităţi ger
mane din ţară şi prin urmare influ
enţa lor se va mai resimţi încă câtăva 
vreme. Chiar în colonia din Capitală 
elementul săsesc e încă preponderent, 
dar tocmai de aici va începe să se 
impună celalalt curent. Aici se întâl
nesc toate elementele indigene şi cele 
străine germane. Acestea din urmă nu 
se potrivesc cu spiritul săsesc şi fiind 
că ele reprezintă o concepţie de viaţă 
mai largă şi mai liberală în mod firesc 
vor influenţa, cu timpul transformarea 
orientării culturale la saşi. 

Spiritul disciplinat al saşilor va de
veni cu timpul un factor de mare folos 
pentru cultura'generală a ţării, îndată 
ce va fi complect eliberat de cătu
şele spiritului de castă săsesc. Diver
sele lor opere culturale din Ardeal, la 
care muncesc de decenii, vor primi un 
nou avânt şi-şi vor lărgi terenul. de 
activitate îndată ce vor rupe barierele 
de interes pur săsesc. In sânul saşilor 
se găsesc şi se vor găsi totdeauna ele
mentele, atât de bine caracterizate 
prin numirea de „Stubengelehrte", ne
cesare lucrărilor minuţioase de labo-
ratorii. Publicaţiunile româneşti, lite
rare ca şi ştiinţifice, vor pătrunde mai 
repede în literatura germană, când 
compatrioţii noştri saşi vor cunoaşte 
bine limba română şi vor face tradu
ceri ireproşabile. Când asperităţile po
litice de azi vor dispare, tot scriitorii 
şi ziariştii saşi vor fi aceia, cari vor 
face prin presa germană mondială cu
noscută ţara şi cultura noastră. Un în

ceput, deşi încă modest, s'a făcut în 
ultimii ani de către câţiva publicişti 
saşi. Efectele se văd, chiar şi după 
acest modest început, căci în Germa
nia se vădeşte tot mai mult un inte
res faţă de literatura română. 

Regretăm că nu putem găsi şi la 
celelalte minorităţi etnice din ţară ele
mentele necesare pentru a Ie putea re
cunoaşte ca factori culturali. Şvabii 
din Banat, cari sunt de origină ger
mană, au venit în cadrele statului ro
mân complect maghiarizaţi şi lipsiţi 
de conştiinţa naţională. Pătura lor in
telectuală, redusă ca număr, a avut o 
pseudo-cultură maghiară, oare nu se 
poate valorifica în România. întreaga 
populaţie şvăbească din Banat şi-a re
câştigat conştiinţa naţională abia sub 
dominaţiunea română. Evident, că în 
scurtul timp de dominaţiune românea
scă nu s'au putut obţine rezultate mai 
eficace, mai cu seamă cu sistemul 
practicat până acum de guvernanţii 
noştri. Şvabii sunt încă în prima fa
ză de cultură naţională şi prin urmare 
va mai trece cel puţin o generaţie 
până să poată deveni un factor cul
tural vrednic de remarcat în viaţa cul
turală a tarei. Desvoltarea lor cultu
rală a ajuns sub influenţa directă a 
saşilor din Ardeal si prin urmare pu
tem deduce că orientarea lor cultu
rală în viitor va urma aceeaşi cale ca 
şi a saşilor. Dar cu toate că şvabii 
din Banat nu pot conta azi ca factor 
cultural, ei au în schimb o valoare 
deosebită sub raport economic, despre 
care vom vorbi cu altă oeaziune. 

Germanii din Bucovina, cari sunt 
tot un fel de şvabi, au trăit sub regi
mul'de favoare german al Habsburgi-
lor. Cu toate acestea nu putem remar
ca la ei o distincţie culturală deose
bită. N'au fost în stare să-şi facă nici 
un singur organ de publicitate la Cer
năuţi, unde apar patru ziare evreeşti 
scrise în limba germană. 

Ar mai rămânea de considerat mino
ritatea evreiască, care ar putea şi ar 
trebui chiar să fie un factor cultural 
în ţară atât prin faptul că este destul 
de numeroasă cât şi prin faptul că 
trăieşte mai cu seamă în oraşele prin
cipale din ţară. Dar împrejurarea, că 
evreii au căutat să se adapteze în 
toate ţările elementului autohton, fără 
a izbuti să se asimileze complect cu 
acesta, a avut ca urmare că ei au ră
mas pretutindeni un factor hibrid sub 
raport cultural. La aceasta s'a mai 
adăogat şi influenţa diferitelor curente 
de doctrine internaţionale, care au gă
sit şi găsesc cel mai fertil teren toc
mai în massele evreeşti de pretutin
deni. Lipsa caracterului integru naţio
nal la populaţia evreească face ca 
acest popor să-şi peardă aptitudinele 
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Marcu Beza în englezeşte. — Premiul Bucura 
Dumbravă. — Liviu Rebreanu scriitor de teatru 

necesare unei culturi solide, pe care 
n'o poate da decât integritatea abso
lută de rasă. Ce aport cultural poate 
aduce statului român minoritatea evre
iască, care nu reprezintă decât un 
mozaic de cultură maghiară, germa
nă, rusească, internaţională (fără a fi 
universală!) şi cu totul străină de con
cepţia de viată şi de aspiraţiunile ro
mâneşti? E dureros că trebue s'o spu
nem, , dar acesta este adevărul. Câtă 
vreme caracterul evreimei din ţară nu 
se va cristaliza în forma unui naţio
nalism curat, ca la celelalte minorităţi, 
•nu se va putea vorbi de evreime ca 
factor ewltural, fiindcă acesta nu 
există fără naţionalismul de rassă. 

Celelalte grupuri de minorităţi et
nice, care mai există în România, nu 
contează de loc sub raport cultural, 
astfel că le putem trece sub tăcere. 

Din cele expuse mai sus vedem, că 
maghiarii si saşii reprezintă prin tre
cutul şi .prezentul lor o deosebită im
portanţă culturală. Interesul statului 
român e ca aceşti doi factori culturali 
să fie puşi în posibilitatea de a da tot 
ce pot pentru prosperarea generală a 
culturei în ţară. Ca şi în politică sun
tem şi în privinţa culturală de pă
rerea, Că cultura nu poate prospera 
decât într'un teren curat naţional. 
Roadele culturei sunt de fapt inter
naţionale şi spre folosul tuturora, dar 
rădăcinile trebue să fie în pământ cu
rat naţional, altfel rodul cultural e 
un produs hibrid. 

Ion Băilă 
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Acum câţiva ani a ieşit un roman „O 
viată." Nu ştiu dacă trei cronicari au scris 
despre el. Autorul era departe şi nu pu
tea îngriji singur de tot ceeace face zgo
mot în jurul unei cărţi.şi o descopere con
timporanilor grăbiţi. 

Marcu Beza, pentrucă de ol vorbim, cre
dea însă în această carte. Credea, cum 
crede el în orice are vreo legătură cu Ma
cedonia lui dragă, şi credea, cum am crede 
fiecare într'o lume autobiografică. Multe 
din făpturile de-acolo, cu toată nelămuri
rea de baladă, sunt rude bune cu autorul, 
când nu sunt el însuş. , . 

De aceea „O viată" de odinioară ne vine 
astăzi dela Londra ca „Doda", a story of 
Macedonian Life, o povestire din viata 
macedoneană (Geoffrey Bles, 5 şil.). 

A. tradus-o Lucy Byng, într'o limbă cu 
simplitatea de linii şi strălucirea potrivită 
isteţ de culori, a unei scoarţe cu' motive 
florale. Traducătoarea a mers un pas mai 
departe dela antologia de proză, care a 
făcut cunoscuţi cititorilor de graiu englez 
pe Sadoveanu, Brătescu-Voineşti şi Crean
gă. Numele ei, plăcut ca sunetul unui clo
poţel de argint, a intrat de acum în isto
ria schimburilor literare dintre cele două 
limbi. De două ori s'a auzit, şi de două 
ori a adus o veste bună. 

..Viata" lui Beza trebuia să iasă într'un 
volum cu alte două vieţi, ca o trilogie 
destul de ciudată chiar pentru noi, dar 
care n'ar fi arătat mai puţin multiplici
tatea de mijloace a literaturii noastre 
şi de straturi a societăţii: „Amintiri din 
copilărie" a lui Creangă, şi „Viaţa la ţară" 
a lui Duiliu Zamfirescu. Ar fi fost în frun
te isteţimea hăzoasă şi ţărănească a Hu-
muleşteanului, cu viziunea unui sat de pe 
Ozana, păzit,de ruine de cetate; ar fi ur
mat blândeţea bălae şi moleşeala de at
mosferă de bărăgan contrafăcut, cu o lume 
subţire pusă de scriitor la Ciulni{a, dar 
trăind în împrejurimile Sascutului, a ana
listului nervos de pe dealurile Odobeşti-
lor; şi s'âr fi încheiat cu melancolia acea
sta macedoneană, de femei ca în icoană 
şi de bărbaţi dârji şi călători, a unui Ma
cedonean trăitor de ani la Londra. 

Să ne bucurăm că, din greutăţile de edi
tură ivite, a scăpat cel puţin una din cele 
trei „Vieţi." . 

* 
Citind „Amintirile din viaţă" ale lui 

Karl Bucher, am dat la pagina 337 peste 
aceste rânduri: 

„Dacă primeai în Basel un pachet prin 
poştă din străinătate, ţi-era înmânat fără 
greutate şi, când aveai ceva de plată pen
tru vamă, plăteai poştarului. La Leipzig, 
pentru orice pachet de cărţi, la care se 
vede de dinafară şi de unde vine şi ce 
cuprinde, trebue să trimet la biroul vamal 
ca să aflu, de multe ori după o lungă 
aşteptare, că nu-i în el nimic de vămuit. 
Dacă mai treci cumva şi o graniţă, anevoe 

îţi poţi înăbuşi o adâncă neplăcere, luat 
în primire cum eşti, de oameni în unifor
mă ai ţării vecine, ca un contrabandist. 
Când are să se înlăture această rămăşiţă 
a mercantilismului?" 

Parcă auzeam pe Bucura Dumbravă, cu 
înseninătorul ei glas, certând graniţele de 
azi ale ţărilor. Vama era una din proble
mele economice, politice, şi, aş zice, mo
rale, care nu-i dădeau pace. Cum nu ne 
puteam hotărî s desfiinţăm acest ruşinos 
anacronism? I-aşi fi arătat acum rându
rile din Karl Bucher şi aş fi fost martor 
bucuriei ei că ştiinţa oficială a ajuns în 
sfârşit şi ea la o părere cuminte. Dar azi 
nu mai am cui să arăt acele rânduri. 
Bucura Dumbravă nu mai e. 

Din toată fierberea şi însufleţirea pe care 
le-a luat cu ea pornind la începutul lui 
Decembrie spre Bombay, la Congresul teo
zofic dela Adyar, s'a întors zilele trecute, 
sub peceţi şi fără nimeni, un sac de drum. 
Stăpâna lui rămăsese în pământul roşu 
dintre mări, pe unde roiau cu ostile în 
care de luptă repezi Faraonii piramidelor 
şi înflorea metempsihoză. Intre acele biete 
lucruri s'a găsit un caet de însemnări de 
călătorie, cu vreo şaptezeci de pagini aco
perite de scrisul acela mare şi citeţ, ca o 
privire din ochii ei limpezi. Transcriu aci 
rândurile cele din urmă, dela 16 Ianuarie. 
In aceeaş seară, scriitoarea ajunsă de răul 
frigurilor s'a retras în cabina ei de pe va
por şi a căzut într'o somnolenţă aproape 
neîntreruptă de paisprezece zile. Iată ce 
sigură de sine era în acea zi şi cât de 
sonor îi e scrisul din fugă de condeiu: 

„Simţirea de aşteptate şi mai ales ne
încetata sforţare de a ne îndeplini datoria 
de înfrăţire întie atâtea firi deosebite prin 
iasă şi creştere, care ne preocupa la du
cere şi adeseaori ne ostenea, s'a potolit 

Azi, la întoarcere, pe când vaporul alu-. 
necă iarăş peste imensitatea apelor sinilii, 
în făşiitul regulat al valurilor ridicate piin 
chiar mişcarea sa, suiletul ne este liniştit, 
privind cu adâncă mulţumire în spre cele 
aproape trei săptămâni, în cursul cărora 
vom putea medita asupra bogăţiei eveni
mentelor şi a experienţelor. Se mai adaogă 
şi faptul că numărul congresiştilor e mai 
mic şi că ne cunoaştem mai bine; cu unii 
ne leagă o simpatie adevărată, faţă de alţii 
am ajuns la o filozofico-teozofică îngă
duinţă, iar in unele cazuri — din fericire 
rare — am judecat procesul şi am trimis 
vinovatul în ocnele uitării, unde nădăj
duim că-ţj va pregăti o reîntrupare mai 
bună." 

In afară de acel caet de însemnări, 
Bucura Dumbravă a lăsat în manuscris 
un adevărat curs de teozofie, care va tre
bui tipărit odată. Cea mai potrivită pre
faţă la el ar fi tocmai însemnările cu isto
ria zilelor de aur şi de gâze otrăvitoare 
din mahalalele Madrasului, ale marelui 
congres teozofic Dar mai vie decât orice 

404 



SOCIETATEA DE MÂINE 

manuscris, Bucura a lăsat amintirea ei, 
ne-a lăsat-o nouă prietenilor, cari o aştep
tăm, oricât se adună între ea şi noi, zi 
cu zi, dovezile nemaiîntoarcerii. Ştim 
că pe un loc al ei din Poarta Branului se 
va ridica din bani lăsaţi anume, o casă 
pentru drumeţii muntelui: „Hanul Bucu
ra." Că Institutul Social Român, care o 
avea membră, a primit un legat pentru 
un „Premiu Bucura Dumbravă." Fiinţa ei 
începe să se piardă, ca şi numele, în aşe
zăminte. Cum am mai putea-o găsi? Am 
sub ochi o scrisoare a d-nei Elena Râmni-
ceanu către d. D. Guşti. Ea n'ar lăsa nicio 
îndoială: 

„Prin pierderea de toţi plânsei Bucura 
Dumbravă, mi-a venit mie, prietenei, în-
drăsnesc să zic, celei mai apropiate, sar
cina să dan o cât mai bnnă întrebuinţare 
averei rămase. Dintre aşezămintele de cul
tură care au avut-o ca membră sau intrau 
în preocupările ei şi puteau să aibă un 
mic legat pentru amintire, mi-am dat sea
ma că nu putea lipsi Institutul Social Ro
mân. De aceea vă rog, Stimate Domnule 
Preşedinte, să primiţi propunerea mea ca 
Institutul să întocmească un premiu, nu
mit „Premiul Bucura Dumbravă." Cred 
că un subiect general de etică ar fi potri
vit atăt cu scopurile urmărite de Institut, 
cat şi cu problema de căpetenie a civili
zaţiei noastre şi cu gândul statornic al 
celei care dă numele acestui premiu. Dau 
in acest scop 20.000 (douăzeci mii) lei 
anual. 

Suma aceasta reprezintă o bună parte 
din venitul într'un an al cărjilor scrise 
de Bucura Dumbravă. Am crezut că pre
miul capătă, prin alimentarea lui din acest 
venit, un înţeles simbolic. Din opere scrise 
odată cn iubire, să iasă alte opere scrise 
cu iubire, şi vechiul cuvânt liturgic: „Lu
mină din lumină" să-şi afle la adăpostul 
Institutului o nonă adeverire. 

M'aş bucura dacă data când se dă acest 
premiu ar putea fi luna Ianuarie în care 
Bncura Dumbravă a intrat cn partea mu
ritoare în pământul dintre trei continente 
de la Poit-Said." (1 Maiu 1926). 

Această scrisoare n'ar mai lăsa nicio 
îndoială. Dacă n'ar fi adevăruri mai tari 
decâ orice dovezi. Cine ar mai putea alt
minteri scrie „Sarea Pământului", roma
nul vremii dela 1830, al treilea după „Hai
ducul" şi „Pandurul", a cărui întâie treime 
de sule de pagini de manuscris a pierit 
prin ardere în zăpăceala Ocupaţiei şi pe 
care Bucura se gândea să-1 reia; sau cine 
ne-ar putea da, după „Cartea munţilor", 
„Cartea Băltii", pentru care au rămas în-

CRONiCĂ MÂRUNTÂ 
—• Ziarul „Argus" scrie: „Cauzele cari 

au provocat scăderea din urmă, dacă nu au 
încetat cu desăvârşire, sunt totuş pe cale 
de a înceta. Noul tarif vamal începe a-şi 
da roadele, căci import în cantităţi mari 
nu se mai face, iar acoperirile făcute de 
negustori până la Introducerea acestui ta
rif, nu se vor mai repetai Navigaţia la gu-
i'a Sulina e aproape normală. Exportul în
cepe a fi din ce în ce mai activ, iar statul 
a făcut rezervele lui de devize până la 
toamnă". 

semnări răslete? Pe amândouă ea. ni le 
făgăduise şi de aceea credem încă. 

De Liviu Rebreanu pot zice că am citit -
mai tot, dela „Golanii" apăruţi în cercul 
„Convorbirilor critice" până la cele din 
urmă spovedanii despre sine şi arta sa, 
din „Adevărul literar." Precum şe vede, 
nu numai paginile de mare literatură, dar 
şi cronici de tot felul, mici polemici, note 
politice neiscălite în care am crezut că-1 
recunosc, începutul de Halima, părerile 
despre o traducere în colecţia filozofică a 
„Culturii Naţionale", după „Voinţa pu
terii" lui Nietzsche, şi alte preocupări de 
circumstanţă. 

I-am. citit şi scrierile de teatru. 
într'un rând era cât pe-aci să-i văd una 

şi pe scenă. Autorul, care mă cunoaşte 
puţin din altă lume decât cea literară, în-
tâlnindu-mă, mi-a zis: — Am să te duc 
odată să-mi vezi „Plicul." Sunt curios 
să-ii ştiu părerea. 

Eu părerea mi-o aveam, făcută în afară 
de transfigurarea sau falsificările pe care 
atâtea colaborări de oameni tehnici le 
adaogă textului dramatic. Citisem cu ră
gaz cele 135 de pagini de tipar ale come
diei în trei acte. Mă întrebasem pe-alocuri 
dacă n'aveam în mână plicul în care stă
tuse „Scrisoarea pierdută" a lui Caragiale. 
Marginile lui purtau adesea urme din su
doarea poporului. Un glas umflat şi dema
gog, de factură mai veche, ieşea din oa
meni. O mişuneală de mici potlogari cre
scuţi la umbra politicii, şarjaţi şi şablo-
nizaţi de dragul unităţii de negru a ca
drului, fără o trăsătură de omenie afară 
poate de apariţia ştearsă şi îndoelnică şi 
ea a vreunui odăiaş care plăteşte la urmă 
el oalele sparte, ca măgarul din Lighioa
nele bolnave de ciumă ale lui Lafontaine 
sau ca o combinaţie de Cetăţean turmen
tat şi de Pristanda loviţi de soartă,, se fră
mânta prin scenele scurte cu fel şi chi
puri de sfori şi sforicele. Era aceeaş lume 
minoră, dar fără veselia, meşteşugul dia
logului, simţul scenei şi amestecarea între 
personagii, împărtăşirea la joc, a autoru
lui, din Caragiale. 

S'a întâmplat însă nu ştiu ce, ori că 
am plecat din Bucureşti, ori altceva, şi 
n'am văzut „Plicul." 

Acum a apărut o nouă comedie în trei 
acte a lui Liviu Rebreanu, „Apostolii" 
(Car.tea, Românească, 30 lei). O echipă de 
oameni noui puşi pe procopseală, din 
i,Plicul", au trecut în Ardeal. Nici de data 
aceasta" nu iram auzit de sub fetele de 
împrumut ale actorilor. M'am mulţumit 
din noii cu volumaşul. L-am citit ca pe 
un alt „Ion" sau altă „Pădure a Spân
zuraţilor", singur eu cu foaia de rânduri 
nedeopotrivă ale dialogului. Galeră de cal
puzani fără duh ai unui scriitor trist! 

Şi sunt ca un locuitor din ţinuturi nor
dice care nu poate murmura împotriva 
drumului scurt al soarelui pe orizontul 
iernii, pentru că acel drum are la capăt 
minunea zilei de şase luni a celuilalt ano
timp, când peisagiul mohorât se topeşte, 
iar stepa fără sfârşit, fermecătoare chiar 
numai prin proporţiile ei planetare, se 
arată iară şi se umple de floare. 

EmanoiI Bncuta 
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EPIGRAME 
Unui pelerin roman. 

Din noii, deşi puţin în pripă, 
Ai contemplat al Romei For: 
Ce-ar fi, de-ai cobori o clipă 
Şi'ji forul tău interior? 

Unor bibliotecari litiganţi. 
Tresaltă moliile, carii 
Şi şoarecii... Ce s'a'ntămplat? 
— Un lucru tare cu păcat: 
Se ceartă bibliotecarii. 

Unui hirurg. 
O, nu-i o laudă deşartă, 
Că hirurgia e o artă! 
Ce alta ştiţi, mai năzdrăvană, 
Decât sculptura 'n carne-umană? 

Unor filosofi practici. 

Părerea lumii nu e dreaptă, : 
Că filosofii sânt poeţi: 
Din teoria cea abstractă 
Voi ştiţi să scoateţi bani concreţi. 

Unui dramaturg de salon. 
Te aplaudă 'n saloane 
Mîni gingaşe de cocoane? 
Fii prudent: lumina rampei 
Nu-i ipi una cu a lamşei. 

Unui orator. 
Abuzând de „pur şi simplu" 
In discursul tău, ţi-o jur; 
Simplu m'ai convins că este 
Cugetu-ţi, dar nu şi pur!, 

Unui epigramist. 

O anonimă epigramă 
Cetind, ghiciiu c'al scris-o tu, 
Fiindcă nimeni nu-i putu • J 
Găsi vreun sens: e-o criptogramă! 

Lui Soare N. 
De-o viaţă umblă să şe 'nsoare 
Şii-şi caută mireasă 'ntr'una: 
O vrea ca stelele şi luna, — 
Căci nu degeaba-l cheamă ,JSoare" 

Unui Don Juan. 
Eşti „bas cantabil", dar se zice , 
Că nu ţi-a fost de loc bas tonul, 
Când soţul dulcii tale-amice 
Şi-a rupt de capul tău bastonul. 

V. Bogrea 
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PROBLEME ECONOMICE 

Minieritul în Munjii Apuseni 
Minieritul se face în Munţii Apuseni 

în mod primitiv şi întâmpină mari pie
dici. De o îndrumare ştiinţifică, con
ştientă, azi încă nici vorbă nu poate 
fi. Explorarea geologică, sistematică şi 
generală a Munţilor, nu s'a făcut încă. 
Se aude şi vorbeşte destul despre „bo
găţiile imense ale munţilor" noştri, dar 
nu ştim precis, unde, cum, în ce for
mă se găsesc aceste bogăţii. Astfel cu 
greu se poate înfiinţa o întreprindere 
minieră serioasă şi în stil mare. Indicii, 
numeroase, calculaţiuni parţiale şi mai 
ales unilaterale — toate tratează nu
mai aurul — avem, dar o evidenţă 
complectă nu. Insă fără harta şi des
crierea aceasta geologică, ce ar trebui 
tradusă chiar în limbi străine şi popu
larizată, capitalul abia ştie ceva de 
bogăţiile munţilor. In nici un caz nu 
îndrăzneşte să intre în întreprinderi pe 
cari le consideră ca riscate. împreju
rarea aceasta e apoi cauza principală, 
că partea minieră a munţilor e cea mai 
maşteră, cea mai părăsită şi cea mai 
săracă parte a ţării,1) Şi dacă nu se 
vor lua măsuri urgente de îmbunătă
ţire, v'a deveni în curând pustie, nelo
cuită. 

Mai trist este tabloul dacă ne amin
tim, că înainte de 20—30 ani era bună
stare generală în acest ţinut. Condiţi-
unile exploatărilor mari, desigur, lip
seau şi pe vremuri. Dar locuitorii nici 
nu le doreau. Şi ele ar fi fost stră
ine. Insă era posibilă şi asigurată ex
ploatarea lor mică, primitivă. Azi s'a 
făcut imposibilă şi aceasta. Durere, 
mai ales dela anul 1920 încoace. 

Iată cum stau lucrurile. 
Exploatările miniere se fac, în cea 

mai mare parte, de mici proprietari 
de mine, cari în cele mai multe cazuri 
şjHni ş ^ Aproa
pe fiecare locuitor îşi are moşia lui 
minieră, jejgzjţăjiela moşi strămoşi, la 
care moşie ţine mai mult decât la viaţa 
lui, fiindcă aurul visat în mină îi dă 
elixirul vieţii şi speranţa stabilă a unui 
trai mai buh. 

Micii proprietari cari în trecut, pu
tem zice de sute de ani, deşi erau 
aproape exclusiv români, aşa dar stră
ini faţă de guvernanţii trecutului, — 
erau ajutaţi şi protejaţi de toate gu
vernele. Anume primiau ajutoare bă
neşti, parte ca subvenţii, parte ca îm
prumuturi fără interese, pentru susţi
nerea lacurilor cari serveau apa şteam-
purilor în timp de secetă, mereuriu 
gratuit pentru amalganizarea pulberei 
de aur, etc. In timpurile feudale nu 
erau iobagi, ci erau consideraţi, după 

ocupaţiunea lor nobilă şi grea superi
ori iobagilor .Mai mult apropiaţi de no
bili, purtându-le şi îmbrăcămintea; hai
ne cu şinoare şi cizme cu pinteni de 
argint. Impozit deabia plăteau şi de 
serviciu militar erau scutiţi. 

De protecţia statului ungar referi
toare la scutirea dela serviciul militar 
s'au bucurat minierii numai în timpu
rile feudale. In războiul mondial însă, 
ale cărui idei conducătoare au fost 
chestiunile de naţionalitate, minierii 
români, se înţelege, nu numai că au 
fost lipsiţi de orice scut, dar au fost 
chemaţi toţi la arme. Aşa minele, în 
câţiva ani s'au închis, prăbuşit. Şi în 
urma lipsei de capital, fără ajutorul 
Statului nu mai pot fi deschise. Apoi 
conform legii noui (art. 107) minele 
ueputând fi deschise şi lucrate, dreptu
rile câştigate se vor pierde. Băieşii ro
mâni vor fi desmosteniţi, fără despăgu
biri 

Legea aceasta având în vedere aproa
pe numai împrejurările exploatării de 
petrol şi cărbuni, aduce pe micii băieşi 
proprietri la sapă de lemn. Cei mai să
raci oameni, cari cea mai mare parte 
din viaţă au trăit-o cu muncă grea, 
sub pământ, sunt în urma unor dispo-
ziţiuni grele şi aproape imposibil de 
îndeplinit ale legii, pur şi simplu des
mosteniţi, atunci când proprietarii so
lului în tot cazul au fost în câtva des
păgubiţi. Nu pretindem, ca teritoriile 
acestea mici, să împiedice instalarea 
unor întreprinderi mai mari. Insă este 
drept, ca atunci când cineva va reflec
ta la teritoriile miniere, băieşul din 
Munţi să fie expropriat pe lângă des
păgubire şi nu desmoştenit. .Minele cul
tivate de mii de ani în cel mai primi-
itiv mod, nu pot fi transformate de azi 
pe mâine în mine de model, conform 
legii noui. 

Dacă citeşti legea trebue să observi 
că nu este cu considerare la împreju
rările din munţi. Omul sărac, în urma 
oondiţiunilor grele, (taxelor mari) şi 
în urma lipsei de mijloace şi cunoştin
ţe, este exclus pe vecie de a se putea 
ocupa cu această industrie. 

Conform art. 5, permis de prospec
ţiune, care în trecut era acordat de 
către inspectoratul minier local fiecă
rui om, pe lângă o taxă de 2 lei aur, 
astăzi se acordă de către ministerul in
dustriei pe lângă o taxă de 1000 lei 
(25 lei aur) şi numai acelor persoane 
care dovedesc capacitate tehnică pen
tru asemenea cercetări. Art. 6—8 dis
pune ca permisele de explorare să fie 
acordate cu decret regal, după propu

nerea ministerului de industrie, cu avi
zul consiliului superior al minelor şi 
numai acelora cari posed garanţie teh
nică şi financiară. Taxa anuală este de 
2000—10,000 lei, pe când în trecut 
era 2—8 lei aur (80—320) şi permisul 
se acorda tot de către inspectoratul 
minier local fiecărui cetăţean, doritor 
de un astfel de permis, fără de a i-se 
pretinde dovedirea capacităţii tehnice 
şi financiare. 

Luând deci în considerare taxele ur
cate, plus diurnele de control şi taxele 
publicărilor prin Monitorul Oficial, — 
cari în trecut nu existau, dupăce Sta
tul Ie făcea în sarcina bugetului său — 
şi dovedirea capacităţii tehnice şi fi
nanciare, băieşului simplu îi va fi im
posibil de a putea câştiga astfel de 
drepturi. 

Tot aşa stă şi cu concesiunile. Taxele 
de 5000—100.000 lei, caiet de sarcini, 
personal tehnic, sancţiuni şi alte con-
diţiuni băieşul nu le poate îndeplini. 
Şi astfel în urma art. 107 chiar şi drep-

• turUe lui vechi vor trece în proprieta-
I tea Statului, fără nici_o despăgubire. 
<—Existenţa TQÎÎCIIOY proprietari şl a tu-" 

turor locuitorilor din ţinuturile minere, 
depinde dela producţia şi valorarea 
metalelor, oare astăzi, prin nouile dis-
poziţiuni cari nu consideră împrejură
rile din munţi, s'a redus îngrijorător, 
în urma scumpirei materialelor de ex
plozie şi a traiului în general. Pulbe
rea importată, în anul 1923 a costat 
35 lei kgr. şi dinamita 54 lei, preţuri 
cari corespund valutei de aur. Astăzi,. 
aceleaşi materiale importate şi puse I 
la dispoziţia minerilor costă 120 lei ki- ) 
logramul. 

Situaţiunea aceasta este cauza sără
cire! micilor minieri din regiunile Ab
rud, Roşiaj ZlaJn&.«Şi este explicabil, 
înainte vreme băieşul cumpăra cu un 
gram de aur trei kgr. de explozibile 
(praf dela Bistra). Azi trebue să dea 
două gr. aur pe 1 kg. praf. Dinamita 
e şi mai scumpă, căci marea firmă stră
ină Nobel, deţine monopolul explozi
bilelor. Din cauza acestui monopol s'a 
închis şi mica moară pentru fabrica
tul prafului explozibil, care exista, de 
peste 60 ani, pe Arieş, la Bistra. Bă-
eişii deplâng zadarnic închiderea ei, 
urmată de scumpirea explozibilului şi 
de multe accidente cari s'au produs 
de atunci încoace. Explozibilul străin 
nu-1 ştiu mânui. Şi steampurile s'au 
ruinat din nou, după ce au fost resta
bilite odată în mod îmbucurător, ime
diat după 1 Nov. 1918. Azi lucrează 
numai cele 3—4 societăţi mari. Moţul 
băieş doar spală aurul nisipului 
din al via râului, căci această îndeletni
cire nu reclamă praf, nici dinamită, 
nici carbid, cari toate sunt scumpe. 

Dar să nu cad în sentimentalism, 
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aducându-mi aminte de lamentările 
consătenilor mei, ale Buciumanilor. 
Scurt: trebue repusă imediat în funcţi
une moara de pulbere explozibilă din 
Bistra. Tufele necesare pentru cărbuni 
sunt din abundenţă, în apropiere, iar 
singurul material care trebue dus la 
Bistra, salitrul, se află fără greutate în 
comerţ. Instalaţiunile morii, expertul 
care a condus fabricaţia decenii de-a 
rândul se află acolo. Societatea „Auri
fera", a cărei proprietate a devenit 
moara, este în Bucureşti şi de sigur că 
o vinde sau o închiriază, bucuros Mi
nisterului de Finanţe, care o poate 
pune imediat în funcţiune şi încă cu 
câştig. Şi atunci, s'ar putea pune pul
berea la dispoziţia băieşilor cu 40 lei 
gkr. în loc de 120 lei. 

Pentru existenţa şi încurajarea micei 
industrii miniere din munţi vor trebui 
să se aibă în vedere şi pentru soluţio
nare urgent următoarele deziderate ju
ste ale micilor proprietari minieri: 

1. Legea minieră actuală este acolo 
inaplicabilă, considerând împrejurările 
specifice geografice, geologice şi isto
rice ale MunţUor-Apuseni. Până la în
tocmirea regulamentului special prevă
zut în legea minieră, în vederea con
tinuităţii şi siguranţei de drept şi pen
tru a respecta drepturile câştigate, să 
se menţină, în ceeace priveşte minereu-
rtte rezervate în legea minieră austri
acă — exceptând cărbunele' — pe de-a 
întregul regimul anterior, atât cu pri
vire la teritoriile concesionate cât şi 
referitor la permisele şi perimetrii de 
explorare. 

2. Validarea drepturile câştigate să 
se poată face întocmai in baza dreptu
rilor câştigate vechi. Proprietarilor de 
astfel de drepturi să nu li-se ceară alt
ceva, decât o petiţie adresată tribuna
lului competent al teritoriilor conce
sionate, respective inspectoratelor mi>-
niere, referitor la permisele şi peri
metrii de explorare. In petiţie să se in-
voace numărul dosarului sub care s'a 
făcut concesiunea. Copiile necesare 
pentru comisia de validare sunt a se 
pregăti gratuit, din oficiu, de către tri
bunal sau inspectorat. Comisiile de va
lidare să îndeplinească lucrările lor la 
sediul tribunalului, adecă al inspecto
ratelor. 

Clauzula de validare să se introducă 
la drepturile câştigate şi validate, pe 
documentele originale, atât pe docu
mentul cât şi_]3e_ţ^M-d£„corweşiune \ 
şl să se adnoteze în registrele respec-\ 
tive (cărţi funduare, miniere^ etc.) Pro
prietarii să fie îndatoraţi a produce 
certificat dela comuna competenţă, con
firmat de inspectorat, fie anexându-l 
la petiţie, fie în faţa comisiei de vali
dare, că până la izbucnirea răsboiului 
mondial, adecă 1 August 1914, sau la 

cele câştigate mai târziu, până în anul 
premergător validării, s'au săvârşit de 
ei lucrări de exploatare, adecă exploa
tare, normale şi obicinuite. Dreptul de 
validare se întinde şi asupra acelor 
concesiuni şi permise, a căror confir
mare sau prelungire s'a cerut conform 
normelor anterioare, la timp, dar a că
ror confirmare sau pretlungire în baza 
normelor mai recente s'a ţinut în sus
pensie, sau au fost respinse, din cauze 
de viciu de formă, fără a le examina 
în fond. 

In comisiile de validare să se numea
scă pentru fiecare comună şi câte doi 
proprietari minieri, ca bărbaţi de în
credere, cu vot consultativ şi drept de 
apel. 
. 3. Pentru elaborarea regulamentului 

special prevăzut pentru Munţii-Apu-
seni, în art. 258 al legii minelor, să se 
numească, separat de cea pentru Baia-
Mare, o comisiune cu sediul în Abrud, 
la care să participe, pe lângă repre
zentanţii ministerelor interesate, şi ex
perţii tehnici şi juridici şi câte 1-2 de
legaţi din fiecare comună interesată. 

4. Să se reînfiinţeze un organ auto
nom, pentru ocrotirea intereselor specir 
tal", pentru susţinerea căruia să se 
fice miniere, asemănător „fondului pi-
setal", pentru susţinerea căruia să se 
detragă din valoarea aurului preschim
bat 1%. Acest organ să funcţioneze 
sub controlul organelor statului. 

5. Schimbul aurului, argintului şi al 
şlicurilor să se facă, în principiu, după 
normele de acum, dar să se plătească 
producenţilor preţul integral cu prile
jul preschimbrăii. Să nu se reţină 4%, 
ci numai 0.5 sau cel mult 1% în fa
voarea Statului, fiindcă şi acest pro
cent acopere pe deplin cheltuielile de 
preschimbare. 

6. Preţul explosibilelor trebuincioase 
să fie fixat, pentru minier;^, în costul 
propriu.. Beci taxele de monopol să nu 
se perceapă fiind interes superior, ca 
producţiunea de aur să fie sporită adu
când şi jertfe, după cum era chiar şi 
în era maghiară şi după cum se face 
şi în alte ţâri. 

7. Să se repună în funcţiune moara 
de praf explosibil din Bistra, care pro
duce praf eftin şi de calitate corespun
zătoare, la a cărui manipulare sunt 
obicinuiţi minierii din munţi. 

8. Indirect se pot menaja interesele 
minierilor dându-se cuvenita îngrijire 
căilor de comunicaţie cari în urma 
inundaţiilor din iarna trecută au deve
nit aproape impracticabile. 

9. Pentru transportul la topîtoarea 
din Zlatna să se lege Abrudul cu Zlat-
na prin cale ferată sau cel puţin să se 
organizeze transporturi cqlecţiv£.jp£rit 
odice pentru acest transport, prin ca
mioane, cari la reîntoarcere s& aducă 

proviziunî pentru magaziile de ati-
mente. 

10. Se să înfiinţeze depozite de cere-'. 
ale, lumini, carbid şi îmbrăcăminte pen- \ 
tru minieri. Această din urmă chesti
une s'ar putea rezolva practic şi foarte \ 
uşor în legătură cu depozitele de ce
reale şi îmbrăcăminte ale uzinelor sta- ' 
tului dela Gura-Roşiei, comuna Roşia-' 
montană. 

11. In rezolvarea tuturor chestiunilor 
cari privesc pe minierii din Munţii-
Apuseni să se ceară şi părerea celor in
teresaţi. 

12. Să se înfiinţeze o şcoală practică 
de minieri în Abrud sau Roşia, din 
care să iasă conducători, supraveghe
tori şi subofiţeri montani din rândurile 
Moţilor băieşi. Astfel în minele mari de 
aur şi cărbuni, muncitorii minieri din 
Munţi, cari sunt în număr însemnat, 
ar trece succesiv de sub supraveghe
rea, care azi e adesea străină nu numai 
de modul lor de gândire şi obiceiurile 
lor dar în multe cazuri şi de naţiunea 
lor. Această şcoală ar avea de sigur şi 
darul să reducă prea numeroasele acci
dente prin explozii, etc.; 

13. Să se organizeze în Abrud, Brad 
şi Zlatna, servicii de plasare speciale 
pentru minieri, cari să-i plaseze în. 
minele de cărbuni, pe cei,cari nu au 
lucru acasă (eventual şi pentru lucră
tori de păduri). 

14. Să se exploateze ştiinţific si ) 
complect partea mineră a, munţilor 
Apuseni. Descrierea, cu hărţile referi
toare să se publice şi traducă in limba 
franceză şi engleză. 

Di. E. Dandea 

Sub nici un motiv 
inflaţie 

înţelegem prin inflaţie sporirea bile
telor de bancă în circulaţie. Asistăm 
la ultima manevră contra leului. Mulţi, 
stau cu braţele încrucişate şi aşteaptă 
rezultatul făcând pronosticuri pro şi 
contra, pare că ar fi vorba de un lucru 
indiferent. E de datoria fiecăruia, care 
vrea dejucarea acestei manevre şi sim
te ce urmări ascunde sub ea asupra 
economiei naţionale să contribue efec
tiv prin luptă, contrabalansând spe
cula, începutul sau mai bine zis mo
tivul acestei specule a fost lupta în 
jurul tarifului vamal. Cât de periculos 
este pentru stabilitate orice modificare 
cât de mică a acestui important factor 
de politică economică, totuş guvernul 
trecut sub presiunea unei părţi intere
sate a industriaşilor a admis unele 
modificări. Comercianţii, a doua ta
bără, au cerut ştergerea acelor mo
dificări. Până la convocarea parlamen-
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tului când se va putea decide, comer
cianţii au făcut cumpărături enorme 
de mărfuri, ca apoi să le convină să 
cedeze, fie pentrucă văd că nu au şan
se de reuşită, fie că nu au dreptate. 
Totuş să tragă folos şi unul cât mai 
mult, au dat comenzi cât mai mari, 
?i apoi s'au acoperit, adică şi-au pro
curat poliţele necesare asupra streină-
tăţii de unde au comandat mărfurile. 
Acestora s'au asociat toţi aceia cari 
pescuesc în tulbure şi cari se reped 
asupra pradei cu aceeaş lăcomie, fie 
că trăesc în ţară la noi, fie în stră
inătate. Stabilitatea leului a trebuit să 
cedeze. Cu aceasta se ataşează la miş
care interesul tuturor acelora cari sunt 
datornici în interior, comercianţi şi în 
special industriaşi, cari obţinuseră în 
ultimul timp credite foarte mari dela 
Banca Naţională, fie direct, fie prin 
Creditul Industrial şi cari nu au nici 
un fel de grije sau consideraţie faţă 
de interesul general. Se răzbună amar 
greşala de a se fi dat credite fără dis
cernământ oricui fără a se ţine seama 
întrucât beneficiarul este ataşat sau 
nu interesului general al economiei 
noastre generale. De ar fi cel puţin 
un averstisment pentru viitor. 

Ce înseamnă inflaţia este îndeobşte 
cunoscut din experienţa altor state 
peste care a trecut acelaş ciclon. în
treaga sarcină apasă pe umerii celor 
cari muncesc şi economisesc^, începând 
cu muncitorul manual şi terminând cu 
cel mai înalt demnitar. In schimb se 
îmbogăţesc toţi cei fără scrupule. 

Nu este bine a se încredinţa unui 

Probleme medieo-eoclale la 
congresul medicilor 

In congresul din acest an al „Asocia
ţiei generale a medicilor din România" 
s'au adus în discuţie două probleme medi-
co-sociale.de o importanţă covârşitoare: d. 
prof. Dr. Nicolau a fost raportorul „Pro
blemei sifilisului la noi şi profilaxia so
cială a acestei boale" iar raportul d-lui 
Dr. Irimescu privea „Măsurile de comba
terea tuberculozei pe bază de legislaţii sa
nitare". Despre activitatea neobosită, rod
nică şi de d competenţă indiscutabilă a 
d-lui Dr. Irimescu ne-am mai ocupat şi al
tădată în coloanele acestea. 

De data asta d^sa a ridicat un nou stri
găt de alarmă în fata ameninţătoarei pri
mejdii a tuberculozei şi, întrucât există 
o oarecare legiferare antituberculoase în 
noua lege sanitară, d. dr. Irimescu a stă
ruit din nou, cu aceeaş însufleţire ca şi 
pân acuma, ca litera legii să nu rămână 
literă moartă. 

In prima zi a congresului eminentul si-
filigraf şi profesor al facultăţii de medici
nă din Bucureşti, d. dr. Nicolau, a vorbit 
despre problema sifilisului la noi, cu o ra-

consistoriu de bănci operaţiunea ce 
trebue condusă direct de către Stat şi 
Banca Naţională. Băncile au şi ele in
teres dublu, au şi ele reescont şi nu 
se poate presupune la toate stoicis
mului de a lucra în contra intere
sului lor bănesc. 

Banca Naţională va trebui să re
strângă creditele cu cari comercianţii 
au pornit specula şi pe care industri
aşii o continuă, banii aceştia trebue 
daţi productorilor mici şi mijlocii. 
Aceasta pentru a tempera elanul de 
a se îndatora. Vor creşte dobânzile, va 
fi o atenuare a pierderii creditorului şi 
a câştigului debitorului. Va fi echi
tabil. 

Vor trebui revăzute şi cheltuielile 
statului, va trebui suprimat şi redus 
tot ce poate fi susceptibil la aceasta. 
O frână energică peste tot va putea 
opri alunecarea şi va fi şi un avertis
ment pentru orice încercare în viitor. 

Singură perspectiva unor măsuri e-
nergice şi bine plasate este în mă
sură să tempereze specula. Vor trebui 
pe viitor luate măsuri de suprave--
gnere a activităţii comerciale şi in
dustriale. 

Cheia problemei este totuşi emisi
unea de bilete. Circulaţia inflată nu 
se mai îndestulează cu numărul de azi 
de bani. Se va cere o sporire a emi-
siunei. Sub orice formă s'ar prezenta 
această cerere şi cu orice argument, 
ea trebue refuzată. 

Sub nici un motiv inflaţie. 

Dr. L I Gârbacea 

ră elocintă convingătoare. începând cu e-
numărarea neajunsurilor individuale ale 
acestei redutabile boale d. prof. Nicolau 
trece rând «pe rând în revistă toată seria 
relelor pe cari sifilisul cu nenumăratele 
sale manifestatiuni precoce şi tardive le 
produce în sânul populaţiei şi reliefează 
mai ales urmările dezastruoase ale sifili
sului moştenit, ale cărui repercusiuni asu
pra situaţiei numerice sunt adânc simţite. 
Sifilisul prin multiplicitatea contagiunilor 
extragenitale ale celor nevinovaţi de fo
arte multeori are o etiologie cu totul străi
nă de ramura neurologiei şi devine o boa
lă a promiscuităţii şi a ignorantei, dupăcum 
bine ne dovedesc păturile sociale mai de 
jos. Evident că asupra ravagiilor sociale a-
le sifilisului nu mai există nicio îndoială. 
Toată lumea este de acord asupra rolului 
său nefast în colectivitatea oamenilor, dar 
nu există aceeaş unanimitate de vederi şi 
în ceeace priveşte mijloacele de combatere 
prin măsurile generale, cari privesc asana
rea principalei surse de infecţiuhi: prosti
tuţia. Există în materie de prostituţie două 
mari concepţii diametral opuse şi d. prof. 
Nicolau s'a folosit de acest prilej pentru a 
se declara un fervent aderent al reglemen

tării. Sistemul oboliţionist — rezultat al 
unui umanitarism exagerat — nu poate fi 
considerat, pentru o mulţime de motive te
meinice, ca o binefacere pentru salubrita
tea publică. Constrângerile reglementariste, 
cari deşi par că ar atenta la libertatea in
dividuală a femeii, constituie singurul re
mediu general — şi acesta incomplect —• 
în difuziunea progresivă a boalelor vene
rice. Abolitionismul este un sistem luxos, 
pe care dacă şi-1 pot permite anumite sta
te cu o civilizaţie trainică, nu satisface de
la nevoile ţărilor, unde conştiinţa valorii 
individuale şi a responsabilităţii sociale 
mai are încă de evoluat. Vederile acestea 
ale d-lui prof. Nicolau au dat desigur mul
tă satisfacţie celor cari în preocupaţiunile 
lor medico-sociale puteau fi uneori ten
taţi de principiile improprii stărilor dela 
noi ale abolitionismului străinătăţii. Desi
gur că în controlul prostituatelor scapă vi
gilenţii medicale multe cazuri de surse de 
infecţie, dar acesta nu este un motiv pen
tru a desfiinţa examinarea prostituatelor, 
dupăcum faptul că unii criminali scapă 
învestigaţiunilor politiei nu constituie un 
motiy pentru desfiinţarea acestei institu-
tiuni a ordinei publice. 

Măsurile profilaxiei individuale (proce
deul Metchinkoff şi altele) fiind bine cu
noscute congresiştilor medici, conferenţia
rul dă o mai largă desvoltare măsurilor de 
ordin general, pe cari le analizează sub di
feritele lor aspecte. Fără îndoială că tra
tamentul obligator scoate din circulaţie 
multe surse de infecţie. Trebuie însă să re
cunoaştem, că legiferarea acestei obligati
vităţi ar întâmpina multe piedeci. Obliga
ţiunea bolnavului de a se trata ar trebui 
să isvorască din propria sa conştiinţă din 
constrângerea legii. O altă măsură saluta
ră, care în alte părţi a dat roade este le
giferarea delictului de contaminare pri
vind, desigur, şi pe bărbaţi nu numai pe 
femei. Pentru ocrotirea abuzurilor la cari 
ar putea da naştere o astfel de lege s'ar 
impune luarea unei serii întregi de precau-
ţiuni severe. Şi mai preconizează d. prof. 
Nicolau introducerea certificatului de să
nătate la căsătorie, instituţie legală care 
există în mai multe state din Europa. Cu
noscând starea sanitară a tovarăşului de 
viată, viitorii soţi sunt liberi să aleagă. 
Ştiind riscurile la cari se expun, pot să ia 
la timp şi măsurile salvatoare. 

Un aşezământ foarte eficace pentru com
baterea sifilisului sunt dispensariile şi am-
bulatoarele policlinice, în comunele urba
ne şi în centrele rurale mai mari. Acolo 
unde există astfel de instituţiuni, morbidi
tatea veneriană scade zi de zi în mod 
simţitor. Prin tratamentul sistematic al pur
tătorilor de germeni se face o excelentă 
profilaxie antisifilitică generală şi autoca
mioanele puse în slujba cambaterii sifili
sului din sat în sat ne îndreptăţea să 
sperăm, că într'un viitor nu tocmai în
depărtat daunele produse de această re
dutabilă boală în capitalul nostru uman 
vor putea fi simţitor reduse, mai ales când 
ministerul sănătăţii va traduce în fapt pro
iectele de legi antiveneriene cari zac în 
dosare de ani de zile. 

Dr. Aurel Voina 

C R O N I C A M E D I C O-S O CI AL A 
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CRONICI CULTUR. 
TEATRU 

La închiderea stagiunii 
Templul artei îşi închide din nou porţile. 

Templu însamnă loc de închinare unei 
zeităţi, în cazul de fată artei; dar templu 
însamnă şi altar de sacrificiu — închinare 
prin sacrificiu. Şi templul nostru îşi are 
jertfele sale, fie că e vorba de sacrificarea 
unui autor pe scenă, prin metode cari pot 
varia şi cari cad în competenta sacer-
dotilor-actori, fie că e vorba de sacrificiul 
ce-1 face ascultătorul însetat de nectarul 
ales al creatiunii de artă — şi nu ne 
gândim la sacrificiul material, deşi o jude
cată pozitivă nu trebuie să elimine nici 
acest element din arena cugetării. 

Teatrul nostru este dominat de reper
toriul francez. Şi nu prin o excepţie, ci 
confirmând un principiu, care dă direc
tiva întregii noastre vieţi teatrale. In 
timpul din urmă numai s'a făcut eroica 
încercare de a se contrabalansa repertoriul 
strein, în speţă francez, prin produsele 
autohtone de acest gen, la Naţionalul din 
capitală, — cu un succes remarcabil de
altfel. Căci dacă printre operele originale 
s'au găsit unele de un nivel artistic infe
rior nici cele traduse n'au fost toate geni
ale. Ne avem şi noi Sardou-ii noştri, cari 
uneori se numesc Eftimiu, dar nu lipsesc 
nici autorii cu duh şi cu mai mult nerv 
dramatic, ca să poată sta onorabil alăturea 
de cretorii cei aleşi din „literatura univer
sală." 

Din repertoriul francez teatrul nostru a 
ales în acest an opere de o valoare inegală.' 
Alăturea de inteligenta şi distinsa „Fetiţa" 
a lui Hennequin şi Veber, comediile mai 
bune de cinematograf ale lui Sardou; pe 
lângă vioaia şi spirituala „Frumoasa aven
tură" produs tot al unei colaborări, între 
Caillavet, de Flers şi Rey, farsele comune, 
îr cari spiritul este suplinit de lovituri de 
scenă, cari seamănă a Vasilache, ale lui 
Bisson. La timpul său am relevat cu plă
cere încercarea de a ne familiariza cu tea
trul istoric de merit, tot francez, prin re-'i 
prezentarea îngrijită a lui Beaumarchais 
ŞJ Victor Hugo. Adăugăm un cuvânt de 
mulţurnire acum pentru aducerea pe scenă 
a unei opere de tot recente, „La pândă'-'i 
a lui P. Frondaie, prin care am cunoscut' 
şi un aspect al teatrului francez de astăzi. 

Tot din repertoriul francez face' parte 
şi adaptarea dramatică „Fraţii Krama- • 
zov" după celebrul roman al lui Dostoiew-
ski, un adevărat succes al actualei stagi
uni, atât în privinţa interpretării inteli
gente, cât şi a montării deosebit de îngri
jite. La acelaş nivel spectacolul cu „Doc- ,, 
torul în dilemă" al lui Bernard Shaw, o 
capo-d'operă dramatică. Au fost, după pă
rerea noastră, momentele de glorie ale 
actualei stagiuni, când teatrul nostru a 
dat dovadă strălucită despre capacităţile 
sale de montare şi interpretare, atunci 
când piesa nu este una „de sacrificat." 

Repertoriul românesc mai mic. Afară de 
reluări, un Eftimiu cam răsuflat, -dar to
tuşi nu lipsit de momente dramatice 
(Thebaida), o comedie simpatică de atmo- t 
sferă: „Irena" de Adrian Pascu şi o pre-

VLE ŞI ARTISTICE 
roieră inedită „Prăbuşirea" de I. Peretz j 
cu unele calităţi de compoziţie. Tot mai 
mult am gustat, din repertoriul românesc, 
„Scrisoarea pierdută" a lui Caragiale, care 
are nerv dramatic şi are spirit oricât de 
deprimantă ar fi atmosfera care se dega
jează din ea. 

Dar pentru aceste inegalităţi, n'am vrea 
să aruncăm toată vina în seama direcţi
unii teatrului. Eforturile pe cari le face tea-' 
trul nostru, pentru a varia repertoriul şi 
pentru a împrospăta mereu spectacolele 
prin îndesirea premierelor, le-am relevat 
întotdeauna. La teatrul nostru, care nu 
dispune de un personal prea mare, pentru 
a se rândui ca la Naţionalul din Bucureşti 
spre exemplu, se munceşte mult. Şi în 
această privinţă relevăm în special contri
buţia valoroasă dată în acest an de soţii 

•Bârsan, care a înălţat mult valoarea sta- . 
ghmii. Numai cât publicul refuză să înţe
leagă şi să preţuiască acest efort. Spec
tacole dintre cele mai reuşite au trecut câu 
sală aproape goală, câtă vreme unele tur-, 
nee condamnabile din capitală se bucurau • 
de o asistenţă supraîncărcată. Ne plângem 
de gustul publicului nostru, care dispreţu
ieşte „Doctorul în dilemă" pentru a face 
sală plină la Bisson. Şi această meteahnă / 
ne-a adus trei. Bisson-i în stagiunea în
cheiată. 

Explicaţia am dat-o odată, în treacăt. 
D. Bârsan voeşte să se vâre la inima spec
tatorilor prin satisfacerea dorinţelor lui, 
pentru a-1 putea înălţa apoi pe. trepte mai 
înalte în acest templu al artei. Metoda, pe 
care noi n'o aprobăm din toată inima, 
poate să ducă la scop. Aşteptăm rezultatul. 

La închiderea acestei stagiuni constatăm 
deci aceleaşi eforturi meritoase din partea 
teatrului şi aceeaşi înţelegere insuficientă \ 
din partea publicului, ca şi în anul trecut. 

Pe când un progres ? 
OPERA 

Flotica Cristoforeanu 
A adus un temperament nou de o deo

sebită supleţă, vervă artistică şi vibraţie 
interioară în cele trei opere în cari a cân
tat ca oaspe. Dela sensuala Carmen, la 
distinsa Tosca şi delicata Buterfly distinsa 
artistă s'a ştiut strecura până în cele mai 
delicate cute ale acestor trei roluri atât 
de diferenţiate. Deaceea interpretările ei 
ne-au înfăţişat în trei opere cari fac parte 
din repertoriul Operei noastre aproape de 
la înfiinţare, rolurile fundamentale în. aspe
cte su totul noui mai bogate în relief şi 
îndeosebi, mai adânci în emoţionalitate. 
Actul ai II din Madam Buterfly a fost o 
minune de delicateţe în nuanţă şi de vi
braţie interioară. O sală încărcată — cre
dem că pentru întâia oară la această 
operă — a fost robită de emotivitatea 
caldă, plină uneori de duioşie, alteori de 
un sfâşietor tragism, care vibra în vocea, 
gestul şi mimica artistei. Florica Cristofo-
reanu ne-a dovedit astfel din plin că nu 
e deajuns să ai mijloace fizice pentru a 
stoarce întreagă seva artistică a unui rol, 
ci acestea trebuie completate , întrecute 
chiar, de o pricepere artistică, pe care nu
mai un suflet cu o bogată gamă a emo
ţiilor o poate avea. 

CONFERINŢE 

Charles E. Webster: Liga Naţiunilor 
Savanţii streini cari ne cercetează şi pe 

cari îi dorim mai ales noi, ca să-i 
putem asculta cel puţin în durata de timp 
ce o poate lua o conferinţă, sunt de cele 
mai multe ori francezi. Le înţelegem mai 
uşor limba, le pătrundem cugetarea cu o 
mai mare putinţă de adaptare şi îi iubim 
mai mult pentru înrudirea de sânge ca şi 
pentru legăturile sufleteşti ce s'au produs 
între noi şi ei, în virtutea aceleiaşi înru
diri, mai ales. 

Un reprezentant al spiritului anglo-
saxon în mijlocul nostru este o rara avis. 
Deaceea am ascultat conferinţele d-lui 
Charles K. Webster, profesor de politică 
internaţională la Universitatea din Wales, 
în afară de interesul faţă de problema 
dată, cu o specială curiozitate pentru sis
temul de gândire. 

Expunerea sobră a d-lui Webster era o 
construcţie ridicată numai cu material 
concret. Pozitivismul înşirării ideilor nu 
da loc nici efuziunilor lirice şi nici ex
cursurilor accidentale. Deaceea cele două 
conferinţe ţinute în oraşul nostru au fost 
pline de idei şi au cuprins problema aşa 
de vastă a fiinţei Ligii Naţiunilor. 

Cu privire la procesul naşterii acestei 
instituţii, menită să înlocuiască politica 
tratatelor secrete, ce stăpânea veacurile an
terioare, cu un raport de pace şi bună în
ţelegere între state, bazat pe sinceritate 
şi pe respectul faţă de un drept pe care 
l-am numi supranaţional, d. Webster a 
arătat că ea este un produs al spiritului 
anglo-saxon. La conferinţa dela Versailles, 
care i-a dat fiinţă, proiectul anglo-saxon 
a fost punctul de plecare al discuţiilor şi 
ea însăşi este un produs al idealismului 
lui Wilson. Deaceea este poate mai puţin 
logică decât ar fi putut-o concepe Francezii 
spre exemplu, dar în schimb este mai mult 
întemeiată pe datele experienţii şi a obser-r 
vaţiei directe a realităţilor. 

Sancţiunile, cari îi dau tăria, poate sunt 
insuficiente. Totuşi boicotul economic este 
o sancţiune dintre cele mai cu greutate şi 
practica lui poate fi eficace în orice împre
jurare, dacă s'ar putea realiza oricând 
nevoia ar cere-o. 

Dacă reforma în curs a sistemului de 
funcţionare a Ligii va da putinţă, prin 
ştergerea dreptului de veto al unei singure 
puteri din Consiliul Ligii, capabil să îm
piedece aducerea unei hotărîri cerută de 
marea majoritate, să se aplice şi sancţi
unile oridecâteori nevoia ar cere-o, întro
narea unei ere de pace şi de raporturi 
armonioase între diferitele state ar deveni 
într'adevăr o realitate. Aceasta depinde şi 
de raportul de forţe din sânul Consiliului 
adecă de numărul locurilor permanente 
şi al celor nepermanente, care deasemenea 
este astăzi o problemă deschisă, ce-şi 
aşteaptă deslegarea. 

D. Webster este convins adept al Ligii 
Naţiunilor, pe care o socoteşte un interes 
al omenirii. Ca atare crede. Că în raportu
rile dintre statele tovarăşe în Ligă trebue 
să existe o reciprocă bunăvoinţă, care să 
garanteze soluţionarea dificilelor probleme 
ce cad în competenţa ei. 
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F A P T E Ş I O B S E R V A Ţ I U N I S Ă P T Ă M Â N A L E 
Biblioteci populare obligatorii 
In „Cuvântul" din 19, V, d-1 C. Petrescu, 

în foiletonul „O lege pentru bibliotecile 
populare" readuce în discuţie o problemă 
care a fost superficial tratată, — mai ade
se ori neomenos exploatată de politicia
nismul nostru, — cu toate că ea se im
pune cu gravitate printre problemele vitale 
ale naţiei. îndeosebi după unire, de când 
idealul cultural-creator s'a proectat 
viu în fata naţiei întregite, problema cul
turalizării masselor prin carte a fost luată 
printre programele tuturor guvernelor fără 
să se gândească însă nimeni serios şi la o 
organizare tehnică a ei; darurile culturale 
au urmărit aproape totdeauna câştiguri 
politice. Ceace s'a realizat într'adevăr în 
această direcţie se datoreşte iniţiativei par
ticulare. Statul nu a făcut atât cât l'ar fi 
ajutat puterile şi cât ar fi trebuit să facă 
dacă politicianii dela conducerea lui s'ar 
fi gândit cu seriozitate la desfundarea ade
văratelor lui energii. Carte pentru cei mulţi 
a dat până acum cu metodă numai „Astra" 
şi „Fundaţia Principele Carol". Puzderia 
de societăţi „culturale" de o existenţă 
efemeră, cari mişună în jurul acestora sunt 
mai mult o indicaţie a necesităţii cu care 
se impune idealul cultural, societăţii noa
stre. Toţi îl simt plutind în aer însă prea 
puţin prind realitatea în palme pentru a-i 
remedia lipsurile constant şi definitiv. — 
Opera cea mare trebuie să o facă însă sta
tul pentrucă numai el are mijloace să o 
rezolve urgent şi în cadre largi aşa cum 
se impune societăţii noastre. D. Cezar Pe
trescu arată ce s'a lucrat, aproape pretu
tindeni, în ţările europene pentru introdu-
crea cărţii în popor. Anglia, Franţa, Ger-
maia, Statele Unite, Japonia, Ceho-Slova-
cia, până şi atât de hulita Bulgarie au 
impus prin legi înfiinţarea de biblioteci 
populare. Cetăţenii sunt obligaţi să susţină 
cu banul lor biblioteci în fiecare localitate, 
iar uneori statul ajută bibliotecile prin 
subvenţii. Fundaţia „Principele Carol" pre
zentase guvernului un bogat material pen
tru un proect de lege al înfiinţării obliga
torii de biblioteci populare. Cu toată zarva 
care s'a făcut în jurul acestei chestiuni la 
sfârşitul guvernării liberale, ea a rămas 
nerezolvată. Sperăm şi noi alături de d. 
Cezar Petrescu că actualul guvern, care are 
la departamentul cultelor pe preşedintele 
celei mai vechi şi mai harnice dintre so
cietăţile noastre culturale, şi care şi-a des
făşurat un atât de larg program cultural, 
va impune, printr'un impozit cultural, sau 
prin alte mijloace legislative bine chib
zuite, înfiinţarea şi îngrijirea de biblio
teci populare în fiecare cătun. La început 
cartea va rămânea nedesfăcută, cum se 
întâmplă cu cele mai multe biblioteci 
populare de prin satele noastre. Insă gă
sind-o veşnic în apropirea lui ţăranul va 
învăţa dela o vrem să o îndrăgească şi să 
o caute. Horia Trandafir 

• 
Spiritul unitar al culturii romaneşti. — 

„Societatea de mâine" însufleţită de râv
na de a oglindi în mod cât mai fidel ne
voile României moderne, a reflecta cuprin

sul sufletesc al culturii noui, a scormoni 
materialul specific social-economic prin 
anchete exacte şi a-i potrivi teoriile co
respunzătoare, a căutat să se împrospăteze 
continuu prin colaborările condeielor cu 
reputaţie stabilită şi să facă loc în acelaş 
timp oricăror experienţe şi opinii scutite de 
interes personal. 

Cititorii noştri ştiu singuri să-şi dea 
seama de valoarea acestor colaborări şi 
astfel o menţiune specială se face cu totul 
de prisos. 

Ei îşi dau seama de preţioasa contribu
ţie a unui condeiu experimentat, ca al 
d-lui Ion Gorun, care începând cu luna 
Martie onorează revista noastră cu cola
borarea sa ce se distinge prin fineţea spi
ritului de observaţie şi profunzimea con-
templaţiunilor filosofice. 

începând cu numărul de faţă revista îşi' 
reia cu regularitate rubrica discuţiunilor 
literare susţinută cu autoritate timp de 
aproape doi ani de d. G. Bogdan-Duică; 
volumele de literatură româneşti şi streine 
vor fi încrestate la această rubrică, de acum 
înainte de scriitorul bucureştean d. Ema-
noil Bucuţa, cunoscut prin sagacitatea spi
ritului său şi având una dintre cele mai fru
moase culturi de cărturar român contim
poran. 

Semnalăm acestea numai pentru a justi
fica susţinerea unor rubrici ce au o im
portanţă hotărîtoare pentru crearea acelui 
spirit general unitar al cărturărimii ro
mâneşti din toate ţinuturile şi să încura
jăm intelectualitatea românească a Ardea
lului în această direcţie. 

* 
Informarea streinătăţii. — Pentru infor

marea şi atragerea streinătăţii la noi se 
lucrează prea puţin. Ţara noastră încă nu 
este hotărîtă a căuta să pună la îndemâ
na streinătăţii toate datele statistice asu
pra bogăţiilor sale, pentru a-i câştiga în
crederea. Citim în ziare, că Cehoslovacia 
a acordat reduceri de 50 la sută pentru vi-
ligiaturiştii ţărilor străine, cari vor petrece 
timp de zece zile într'una sau mai multe 
localităţi balneare sau climaterice, apoi vi
ze gratuite de paşaport pentru participanţii 
la diverse congrese şi la cele două târ
guri mari internaţionale ce au loc în mă
reţele pavilioane dela Praga în Martie şi 
Septemvrie, anual. Republica cehoslovacă 
se îngrijeşte să aibă o presă prosperă cum 
este Prager Presse şi Gazette de Prague, 
care să pună la curent lumea streină cu tot 
ce se lucrează în această ţară. Noi când 
vom proceda la fel? 

# 
Congresul internaţional al funcţionarilor 

industriali s'a ţinut anul acesta în Praga, 
cu reprezintanti din 27 de state. Probleme
le dela ordinea zilei au fost situaţia emi
granţilor, inspecţia lucrului maritim, statu
tul muncii, chestiunea dublei lecturi a con-
venţiunilor internaţionale şi raportul d-lui 
Thomas, directorul biroului internaţional 
al muncii din Geneva, asupra activităţii a-
cestui birou în anul trecut. Cehoslovacia 
a făcut pregătiri intense pentru a primi 
călduros pe congresişti şi n'a scăpat ocazia 

de a trece în revistă, în foile sale oficiale 
cum este Gazette de Prague, desvoltarea 
amănunţită a industriei cehoslovace de 
toate categoriile. Incăodată Cehoslovacia se 
dovedeşte ţară de atracţie; nu demult în 
Praga se ţinuse congresul aviaţiei interna
ţionale. Finanţa cehoslovacă este con

solidată. Coroana cehă are aproape va
loarea francului francez. Toate aceste pen
trucă statul Cehoslovac este un bun gos
podar înainte de toate.... 

* 

O condamnare pentru corupţie... — Nu 
la noi, ci la un popor ce trece şi mai bal
canic decât noi: la sârbi. Fiul fostului dic
tator Nicolae Pasici, Radomir Paşici a-
mestecat în afaceri scandaloase de corupţie 
a fost condamnat la 15 luni închisoare şi 
100 mii dinari pedeapsă în bani. Procesul 
este sensaţional, căci Radomir Paşici nu 
bănuia ca cineva să fie capabil a-1 trage la 
răspundere şi-şi închipuia să-şi poată con
tinua netulburat faptele necurate acope
rit de personalitatea tatălui său. Rădici 
însă, şeful partidului agrar croat, nu s'a 
astâmpărat până ce n'a reuşit să elibereze 
justiţia de sub teroarea lui Paşici ata
când în mod violent corupţia. După con
damnarea fiului său, Nicolae Paşici trăeşte 
retras de politică. Rădici a renunţat dea-
semeni să între în guvern care este format 
tot de cele două mari partide de sub şe
fia lui Paşici şi Rădici. Reacţiunea contra 
corupţiei este un semn de vitalitate. Sâr
bii încep a fi de invidiat pentru acest cu
raj moral, pe care nu-1 au uneori nici 
popoare mai occidentalizate, de pildă cum 
suntem noi. 

* 
Noui explorări la polul nordic. — A-

mundsen însoţit de un echipaj de 12 oa
meni a sburat din nou spre regiunea arc
tică în 11 Mai cu o navă aeriană oferită 
de guvernul italian şi botezată Norge. Timp 
de trei zile nava a cutreerat teritoriile po
lare, şi a aterizat în localitatea Nome din 
Alasca în bune condiţii. Indrăsneţul ex
plorator norvegian adaogă astfel noui tit
luri de recunoştinţă numelui său pentru 
cercetările asupra oceanului de ghiaţă al 
Nordului. 

* 
„Naţionalismul faptei". — D. Nichifor 

Crainic, secretarul general al ministerului 
Cultelor şi Artelor" a spus în cuvântarea 
dela serbările din Blaj, între altele, urmă
toarele cuvinte vrednice de reţinut: „...a-
stăzi nu ne lipseşte ideologia naţională. 
Ea se găseşte pe toate drumurile. Ne lip
seşte fapta pozitivă şi constructivă a na
ţionalismului realist. La baza naţionalis
mului stau două principii: al conservării 
naţionale şi al desăvârşirii fiinţei naţio
nale. Naţionalismul întrupat într'o desfă
şurare a istoriei noastre a fost un naţio
nalism de defensivă naţională şi de con
servare naţională. El protesta, fiindcă era 
impilat. Dar astăzi nu mai avem dreptul 
să protestăm, fiindcă, români biruitori în 
ţară biruitoare, nu mai avem împotriva 
cui să protestăm. Naţionalismul care ne 
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Chestia Bunei. — Chestia înfiinţării unei 

burse de efecte şi mărfuri cu sediul la 
•Cluj, a fost din nou pusă în discuţie. Ca
mera de Industrie şi Comerţ din Cluj, a 
Înaintat Guvernului luna trecută un nou 
memoriu (nu se ştie deja al câtelea) pen
tru înfiinţarea bursei mult dorită, şi recla
mată de cercurile economice din Transilva
nia de mai bine de 6 ani. Dar pe când 
cercurile oficiale, mai înainte puneau pur 
şi simplu la dosar memoriile înaintate, pe 
atunci, guvernul actual, promite că se va 
ocupa serios cu aceasta chestiune. Mai 
mult, d. subsecretar de stat la Finanţe — 
Manoilescu — a declarat formal cu ocazia 
vizitei sale de propagandă electorală în 
Sătmar şi Oradea-Mare, "să nu le fie teamă 
Ardelenilor, căci vor căpăta bursă. Consi
derând împrejurările sub cari s'au făcut 
aceste declaraţii, trebue să ne punem o re
zervă oarecare, până nu vom vedea, că 
vorbele rostite cu atâta emfază nu au avut 
numai un scop politic: de a câştiga voturi 
la alegeri. 

Perseverenţa, cu care luptă Camera de 
Industrie şi Comerţ din Cluj, pentru în
fiinţarea unei burse de efecte şi mărfuri 
în Cluj, ne face a crede, că acest organ 
al cercurilor economice Transilvănene, 
dă o importanţă prea mare instituţiunei 
bursei .considerând înfiinţarea bursei, ca 
o necesitate imperioasă a stărilor actuale. 

trebue astăzi este naţionalismul construc
tiv, naţionalismul desăvârşirii fiinţei noa
stre etnice, naţionalismul faptei. Înţeleg 
această desăvârşire naţională ca o înstăpâ
nire, ca o înrădăcinare, în acest pământ 
recucerit, a energiei noastre etnice sub ţoa
le formele ei, dela cea economică şi finan
ciară până la cea intelectuală şi mo
rală, în toate domeniile de manifestare. 
Dar pentru înfăptuirea acestui naţionalism 
constructiv avem nevoie de solidaritate şi 
de pace între noi. (Aplauze frenetice). 
Sunt fericit că eu, închinător al Blajului de 
când m'am pomenit, aduc în această zi so
lemnă cuvântul îmbucurător al guvernului, 
înainte de-a veni aici, am întrebat, pe Oc
tavian Goga, ce cuvânt să aduc Blajului 
•din partea guvernului? Şi Octavian Goga 
mi-a spus: Du Blajului din partea noastră 
cuvântul care e normativ pentru guvern: 
Pace confesională. (Aplauze, urale). Pacea 
confesională, iată ce ne trebuie. (Aplauze). 
Este inadmisibil, ca în împrejurările ac
tuale de afirmare pozitivă a energiei et
nice, cele două biserici naţionale să se 
sfâşie între ele prin tratative de prozeli
tism violent şi absurd. Pentru mine cele 
două biserici naţionale, cea ortodoxă şi cea 
unită sunt cei doi ochi cu care naţiunea 
priveşte dincolo de zări în destinul ei me
tafizic, sunt cele două braţe în care popo
rul nostru îşi leagă legăturile pe deoparte 
cu orientul ortodox, pe dealta cu occiden
tul catolic. (Aplauze furtunoase). Suntem 
aşezaţi la răspântia a două lumi: a orien
tului şi a occidentului, şi misiunea noastră 
« poate să creăm în viitor o cultură care 
să fie sinteza celor două lucruri". 

E adevărat, că instituirea unei burse la 
Cluj, şi dacă nu reprezintă o necesitate ab
solută, existenţa ei, e pe deplin justificată 
prin efectele prielnice ce se vor revărsa a-
supra întregei noastre vieţi economice în 
urma nivelării preţurilor, a concentrării 
cererilor şi ofertelor, a desvoltării unui o-
bicei de bursă, care va avea incontestabil 
o înrâurire favorabilă şi asupra comerţului 
în general. 

Ne întrebăm însă, va avea oare putere 
de viaţă bursa din Cluj — dacă se va 
înfiinţa —, sau va fi condamnată la ace
iaşi soarte de lâncezeală, ca surorile din 
Bucureşti, Brăila, Galaţi etc? 

• 

Reglementarea comerţului cu devize. — 
Scăderea bruscă a leului, şi ca corolar la 
aceasta, urcarea tuturor devizelor străine 
la noi în ţară, ce sa înregistrat la începu
tul lunei curente, a provocat intervenţia 
guvernului, prin aducerea de noui dispozi-
ţiuni privitoare la reglementarea comerţu
lui cu devize. Aceste dispoziţiuni sunt cu
prinse în cele două ordonanţe, emanate de 
la Oficiul Central de Control al Devizelor. 
Prima ordonanţă, aduce restricţiuni consi
derabile în afacerile libere de devize, li
mitând transacţiunile libere, la suma de 
5000 lei, respective la contravaloarea ace
stei sume, urmând, ca pentru operaţiuni 
mai mari de devize — ce întrec limita su
mei de 5000 lei — să se ceară aprobarea 
Oficiului de Devize. Nu mult, după publi
carea acestei ordonanţe, urmează a doua 
ordonanţă, prin care, se interzice orice 
vânzare de devize fără aprobarea Oficiului, 
iar Oficiul, nu a dat autorizaţie — precum 
am putut constata — decât numai pentru 
regularea datoriilor deja scadente, în baza 
efectelor comerciale sau altor dovezi pre
zentate. 

Nu putem fi optimişti în măsură atât de 
mare, ca să atribuim reculegerea leului — 
venită mai târziu — acestor măsuri arbi
trare. Nu voim însă să ignorăm nici fap
tul, că măsurile acestea au avut totuş un 
efect salutar — (cel puţin pentru moment) 
—, căci a pus piedecă tezaurării de devize, 
fapt, ce s'ar fi putut uşor produce din par
tea celor fricoşi de prăbuşirea monedei 
noastre, naţionale. Ceiace a fost bun însă 
pentru moment, nu se poate considera ca 
o metodă eficace pentru menţinerea cotei 
valutelor străine la un nivel mai scăzut 
pe un timp mai îndelungat. Mai puţin se 
poate reglementa comerţul de devize prin 
preţuri maximale, dacă ni-e permis ex
presia aceasta vulgară. Anume la Bucu
reşti, s'a fixat de către Oficiul de Devize 
un curs fix pentru devize, care corespunde 
la paritatea de 1285 lira sterlină, în aşa 
fel, ca vânzările, să nu fie făcute la un 
curs mai urcat decât 1285 lira sterlină, 
respective, la un curs, a cărui paritate, co
respunde la 1285=1 liră sterlină. 

Nu ştim încă precis, ce se intenţionează 
cu aceasta: o maximalizare în materie de 
devize, precum se maximalizează bunăoară 
pâinea, carnea etc, sau, are guvernul de 
gând să stabilească leul. O măsură de ma

ximalizare e numai un paliativ, deoarece-
cursul devizelor străine e dictat în ţară de 
fluctuaţiunile leului la bursele din străină
tate, fiind în prima linie dătătoare de.ton 
cota bursei din Zurich. 

Pentru o stabilizare în schimb, trebuie 
să fim bine pregătiţi pe teren financiar. 

•Se vorbeşte de altfel şi de un împrumut 
italian de 200 milioane lire, care se va 
contracta în timpul cel mai apropiat şi se 
pare că va servi la stabilizarea leului.-

* 
Criza cărbunelui in Ungaria. — Nu este 

vorba de o lipsă de cărbuni în Ungaria. 
Din contră, Ungaria se plânge de o supra
producţie şi de lipsa de debuşeuri pentru 
cărbunele exploatat. Minele cele mai im
portante de cărbuni din Ungaria s'au vă
zut silite în timpul din urmă, să reducă 
zilele de lucru, introducând trei zile de 
pausă pe săptămână, iar cele mai mici au 
fost de mult constrânse să înceteze com
plect exploatarea cărbunelui. Criza de de
buşeu pentru cărbunele ungar, se datorea
ză în parte, depresiunei generale economi
ce, care a adus cu sine, restrângerea celor 
mai de seamă ramuri industriale. Astfel, 
morile, cari contau în timpuri normale 
printre cei mai însemnaţi consumatori de 
cărbune, nu sunt în măsură de a menţine 
nici cel puţin 25 la sută din capacitatea 
de producţie şi ca urmare a scăzut consu
mul lor. 

Pe de altă parte, minele de cărbuni din 
Ungaria, se plâng şi de dumpingul cărbu
nelui străin, de provenienţă din Ceho
slovacia şi Polonia. E demn de relevat, că 
până când, producţia indigenă a scăzut din 
1923 încoace cu 20 la sută, importul căr
bunelui străin a crescut în Ungaria cu 40 
la sută. 

Fiind vorba de cărbune nu putem trece, 
fără să menţionăm, încercările lui Şir 
Alfred Mond, care a elaborat un proiect 
pentru crearea unui sindicat internaţional, 
cu scopul, de a sindicaliza înainte de toate 
minele de cărbuni din Anglia şi Germania, 
cărora, să le urmeze apoi şi celelalte ţări.. 

* 
Comerţul extern al Germaniei. — Balan

ţa comercială a Germaniei, înregistrează 
pe primul trimestru al anului curent un 
excedent în export de 486 milioane mărci: 
Totalul importului se urcă la 2.014.522,000, 
iar exportul la 2.500.664.900. Excedentul 
în export, a devenit în fiecare lună — în 
cursul primului trimestru — tot mai im
portant; 87 milioane în Ianuarie, 121 mi-
lioane şi jumătate în Februarie şi aproape 
278 milioane în Martie. Excedentul acesta 
se datoreşte în bună parte şi scăderii im
portului, fără ca să se fi făcut eforturi 
prea mari pentru mărirea exportului. 

Dr. Traian Nichicin 

Domnii abonaţi sunt rugaţi a ne re
mite abonamentul prin mandat postai sau. 
prin orice bancă din localitatea d-lor pen
tru banca „Albina" Cluj in favoarea con-
tulni nostru. 
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Produse l e 

fabricei de bere CZELL 
din Cluj-Mănăştur 

Berea albă 

BRSPS 
Berea albă specială 

IH!SI*-U\TKA 

Berea neagră din 
•nalţ dublu 

Hercules 

se capătă pretutindeni! 

Adresa abonatului 

„ASTRA" 
Prima Fabrică Română de Va

goane şi Motoare S. A. 

Presă cu^excentric 
Pentru lucrări de presat, tras, 
stănţuit, găurit, tăiat. Excen
tricitatea până Ia 30 mm. Pre
siunea maximă: 3000 kg. Se 
pot prelucra tabele de fer de 
0.5—4 mm. grosime şi de 
20—170 mm. diametru. 

Preţuri reduse! 

Livrabile prompt din depozit! 

Pentru oferte a se adresa Reprezentanţei 
Generale: 

S. A. R. de Investiţiuni şi 
Furnituri 

Bucureşt i , Str.^Paris 4 bis 

sau Direcţiunei Uzinelor din Arad. 

FABRICA D E PIELĂRIE 
GHETE, C U R E L E DE T R A N S M I S I E 
P I E L Ă R I E F I N Ă 

FRAŢII RENNER & co. 
SOC. AN. — C L U J 

• ADRESA TELEGR.: „DERMATA". 

SCHJUOLL-PASTA 
CREMA RENUMITĂ DE GHETE 

=5»? BRAŞOV =3Sr 

Industria Sârmei s. A. 
CLUJ, Calea Victoriei No. 29 

P R O D U C E : 
FIER DE BETON, FIER DE 
CERCURI, FIER COMERCIAL, 
SÂRMA LAMINATĂ, SÂRMĂ 
TREFILATĂ ÎN TOATE DI
MENSIUNILE ŞI CALITĂŢILE, 
CUIE TOATE DIMENSIUNILE 
ŞI SPECIALITĂŢILE, SCOABE, 
ARCURI DE MOBILĂ, AGRAFE 

DE BIROU 

Tiparul Tipografiei „Viaţa" Cluj, Strada Regina Măria No. 36. 


